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Z a d n f e v e s t i  0 T R Ž A Š K I  S T A V K I
Trst, 15. februarja 

{Od našega posebnega dopisnika) 
Danes je drugi dan splošne stavke 

In petnajsti dan stavke industrijskih 
delavcev v  Trstu. Stavka poteka v  glav­
nem m im o in disciplinirano. Včeraj ni 
biio nobenega večjega incidenta. Ra­
zen nekaj barov so vsi obrati zaprti.

Delavstvo, k i komentara stavko, kri­
t j i  ra stavkovni odbor, zlasti način vo­
denja stavke in dejstvo, da je  bila 
spicšna stavka proglašena samo za 48 
r. Ta sklep stavkovnega odbora tol­

mačijo tako, da je  vodstvo stavke pri­
pravljeno po 48 urah splošne stavke 
kapitulirati, - e  glede na to, kakšen bo 
njen izid. Delavstvo pa zahteva, da 
vodstvo stavke s' -.ko poostri in da 
postavi svojini delodajalcem takšne 
zahteve, ki bodo položaj tr i: ikcga pro­
letariata dejansko izboljšale.

Sinoči ob pol sedmih so se na sede­
ža vojaške uprave začela pogajanja, ki 
so jih vodili predstavniki obeh sindi­
kalnih organizacij Trsta in predstavni­
ki industrijcev. Pred poslopjem so bili 
etični kordoni poltcije, ki niso nikogar 
pustili v  poslopje. Pogajanju je pred­
sedoval general Eddelman. Sindikalni 
- ? uvniki so zavrnili predlog indu-
Fvicev, ki so ponudili posojilo 5000 
Lir,' ki pa bi ga morali delavci vrniti.

Pet vagonov hrane, ki so jo  zbrali 
delavci Istrskega okrožja leži že od s o  
cvte na carinarnici v  Trstu. Delavci 
istrskega okrožja na sestankih in zbo­
rovanjih protestirajo proti nesramne­
mu zadržanju stavkovnega odbora, ki 
'p odbil njihovo ponudbo. Obsojajo nji- 
; -o obrekovaino gonjo, s katero sku- 
;• o prikazati zlasti delavcem, da po­
trte. ki je bila zbrana v  coni B ni bila

Sovjetska policija 
aretirala opernega solista 
Marjana Rusa

Dunaj. 14. febr. Po uradnem obve-
-Uu avstrijske policije je  bil član du- 
vske opere jugoslovanski državljan 
v.van Rus včeraj zjutraj anetiran. 
.retirala ga je  sovjetska straža na de- 
.arkacijski črti. ko se je Rus vrnil s 
-itnie, k i jih  je prebil v  angleški

Ameriški rudarji se nočejo 
vrniti na delo

ittsbarg, 14. febr. (Un. Pr.) Ame- 
I ■ •: rudarji še nadalje stavkajo kljub 
vr.ečbi zveznega sodišča in general­
's;; tajnika Zveze ameriških rudar- 

hna Lewisa, da se morajo v  pc- 
;■■■■■ ek vrniti na delo. Noben večji 
p-rak v  vzhodnih področjih ne obra- 

: pa tudi v  rudarskih središčih v  
- visu in Indiani se rudarji niso 
rr.iii na delo.
Znano je, da je odredilo ameriško
v mo b-dišče na zahtevo predsednika 

Zamana na temelju Taft-Hartleyeve- 
zakr.r.s. da se morajo ameriški 

stavkajoči rudarji vrniti na delo za

Francoski konzul Robi not
obsojen na 12 let

Si s; in, 14. febr. Danes je bila' raz- 
:> razsodba v  procesu proti biv- 

:vv francoskemu konzulu Robinotu 
fr L tožencem, ki so bili obtoženi 

radi špijonaže in sabotaže. Kakor 
luno. so se zaradi aretacije konzula 
rineta odnosi med Francijo in Polj- 
t zelo poslabšali. Robinov je bil ob- 
:en na 12 let, francoski državljan 
rouet na 10 let, Poljak Klinček na 
;rt. ostali obtoženci pa na 8 do 15 
i ječe.

Mao Ce Tsng 
v moskovski operi

Moskva, 14. febr. Mao Ce Tung ie 
včeraj s svojim spremstvom prisostvo­
val v  operi baletu »Labodje jezero«. 
V viaani loži so bili Molotov. Višin­
ski. kliko j an, Vorošiiov in sovjetski ve­
leposlanik v  Pekingu. V  moskovskih 
diplomatskih krogih sklepajo, da je bi­
la med Sovjetsko zvezo in Kitajsko 
sklenjena vrsta sporazumov in da so 
vse vesti o nesoglasju neosnovane.

prostovoljna. Nadalje delavci istrskega 
okrožja protestirajo proti zadržanju 
organov anglo-ameriške vojaške upra­
ve, k i postavlja vse mogoče zapreke 
proti razdelitvi blaga, ki so ga zbrali 
delavci za svoje tovariše v  Trstu. Ak­
cija za zbiranje za pomoč stavkujočim 
v  Trstu v  jugoslovanski coni STOJ se 
še nadaljuje. Včeraj so bile zbrane 
precejšnje vsote denarja ter večja ko­
ličina živil.

Jugoslavija je podpisala 
štiri pogodbe za zaščito 
vojnih žrtev

Z A eva , 14. febr. (Tanjug). Poslanik 
FLRJ v  Švici Milan Ristič je  podpisal 
v Ženevi 10,- februarja štiri konvenci­
je o zaščiti vojnih žrtev.

Prva se nanaša na zboljšanje usode 
ranjencev, bolnikov in brodolomcev 
pomorskih sil, druga na zboljšanje uso­
de ranjencev in bolnikov suhozemnih 
sil. tretja na ravnanje z ujetniki, če­
trta pa na zaščito civilnih oseb med 
vojno.

Doslej je podpisalo 61 držav prve 
tri, 60 držav pa četrto konvencijo.

Vohunski procesi v ČSR
Praga, 14. febr. (Tanjug). Danes je 

bil na Moravskem drugi sodni proces 
v zadnjem tednu. Pred sodiščem je 
bilo 26 oseb. k i so bile obtožene vohun­
stva, veleizdaje in zarote proti državi. 
Po obtožnici so b ili vsi člani velike 
uporniške skupine, od katere je bilo 
nedavno 23 člšftov obsojenih zaradi po­
dobnih dejanj.

T ri od obtožencev so obsodili na 
smrt, dva na dosmrtno ječo, 17 na za­
porne kazni od 4 do 25 let, eden pa je 
bil oproščen.

JUNAKI DELA —
NAŠI KANDIDATI

Med prvim i junaki dela, ki jih na­
še ljudstvo pošilja v  svojo skupščino, 
je  A lija  Sirotancvič, ki je prižgal ve­
lik ogenj socialističnega tekmovanja. 
Ljudstvo mu je že mnogokrat izrazilo 
svoje priznanje in zdaj je bil predlo­
žen za kandidata Zveznega sveta v 
visoškem okraju LR  Bosne in Herce­
govine.

Drugi v  vsej državi in tudi. izven 
nje znani junak dela iz rudnikov, Ri- 
sto Mijatovič, k i je vodil od zmage do 
zmage svojo brigado v  rudniku v 
Kaknju, je  kandidat za Svet narodov 
v  LR  Bosni in Hercegovini.

Na listi poslancev za Svet narodov 
LR  Srbije je rudar Suljo Vreva iz rud­
nika v  Trepči. K o se je v  premogov­
nikih začela borba za visoko produk­
tivnost dela, je Suljo Vreva začel s 
tako borbo tudi v  rudnikih kovin. 
P rvo veliko zmago je dosegal v  tej 
borbi že lami 1. septembra. Taikratne 
svoje delovne uspehe je večkrat pre­
segel in je postal tako naš najboljši 
rudar v  rudnikih kovin.

V  Subotici je kandidat večkratni 
udarnik Matija Cegledi, delavec subo 
itške železniške delavnice, ki je bil 
med prvim i udarniki že meseca maja 
1946 in k i je  pred nekaj tedni med 
porvimi izpolnil petletne planske nalo­
ge. V  subotišikl železniški delavnici 
dela že od svojega 14. leta in ni nik­
dar mislil, da bo postal poslanski kan­
didat, kajti v  nekdanji Jugoslaviji je 
bil v  Subotici zadnji njegov kandi­
datski prednik najbogatejši velepo­
sestnik Marko Jurič.

Tudi v  Sloveniji imamo med kandi­
dati vzornike dela. Na prvem mestu 
sta osemkratni udarnik Anton Ž ago  
rišek, rudar iz Trbovelj, in jeseniški 
eleiktromonter ViktoT Ropret.

»KAJ BI PREBIRALI DELO?«
V  tovarni kleja v  Ljubljani izdelu­

je jo  kostni in kožni klej, želatino, 
kostno in krmilno moko —  vrsto izdel­
kov za široko potrošnjo, za tekstilno 
industrijo in naše milarne. Delo v  to­
varni Je težko, a vendar je  v  n jej ve­
čina delavcev zdržala že dolga leta.

Minuli petek je  sindikalna podruž­
nica tega delovnega kolektiva pozva­
la svoje člane, naj s podjetjem skle­
nejo delovne pogodbe za čim daljšo 
dobo. Začeli so podpisovati delovnePrva slovenska

tovarna hiš v Naklem

D a n e s  na drugi s t r a n i /

PRV I DEL POLJUDNE R AZPR A­
VE bRELATTVNOSTNA TEORI­
JA«, K I JO JE N A P IS A L  ZA 
SLO V E N SK E G A  POROČEVAL­
C A « NAS AKAD EM IK  UNIV. 
PROF. DR. A. PETERLIN

Naša železniška uprava se je letos 
odločno lotila vprašanja stanovanj za 
železničarje. Pet tovarn za montažne 
hiše železničarjev bodo še letos zgra­
dili v  naši državi. Prva med njim i pa 
bo tovarna montažnih hiš v  Naklem, 
k jer bodo začeli izdelovati montažne 
dele že v  aprilu.

Tovarno v Nakienm bo treba zgra­
diti v  najkrajšem času, da bo mogoče 
postaviti še letos čim več hiš. Želez­
niško gradbeno podjetje štev. 5 v  
Ljubljani je zato že med zimo izvršilo 
na gradbišču pri Naklem vse pripra­
ve. Tovarna bo stala sredi velike 
gramozne jame, nedaleč od proge 
proti Tržiču. S to pirogo je gradbišče 
že povezano po posebnem industrij­
skem tiru. V  tej gramozni jami je  pri 
roki najboljši gramoz za beton, H  ga 
je dovolj najmanj za 50 let. Na grad­
bišču je vse pripravljeno, da bodo že 
prihodnji teden lahko začeli grad iti 
tovarniške objekte. Z buldožerjem so 
splanirali teren, postavili 9 barak za 
delavce, menzo in orodje, pripravili 
gradbeni material, položili potrebne 
tire ter zgradili veliko nakladalno in 
razfcladalno rampo, ki bo pozneje slu­
žila tovarni za dovoz materiala in od­
voz montažnih delov. K er bo tovarna 
potrebovala precej vode, so sredi zime 
skopali in zbetonirali 20 m globok 
vodnjak. Vsa dela vodi kot šef grad­
bišča višji gradbeni tehnik Ivan Ža­
gar.

Načrte za tovarno so izdelali v  že­
lezniškem gradbenem podjetju štev. 5, 
kjer imajo za to nalogo poseben odbor. 
Priprave so terjale mnogo študija, saj 
v  naši državi še nimamo takih tovarn, 
marveč le provizorične delavnice.

V  Naklem bodo zgradili 3 velike ob­
jekte in nekaj manjših. Od obeh naj­
večjih delavnic, ki bo vsaka dolga 
100 m in široka 21 m, bo prva sluzila 
za izdelavo gradbenih elementov v  že- 
lezobetonu (soh; nosilcev, preklad), 
druga pa za izdelavo lahkih betonskih 
delov iz premogovnih ugaskov (pred­
vsem za stene). Skladišče za montažne 
dele bo tako veliko, da bodo lahko 
vskladiščili proizvodnjo več mesecev, 
kajti delo v  tovarni se tudi pozimi ne 

j bo ustavilo.
Vsaka izmed obeh velikih delavnic 

bo imela na koncu bunker za gramoz 
in skladišče za cement. Po sredi de­
lavnice bo speljan poglobljen tir. ta­
ko da bodo izdelane montažne dele z 
lahkoto naložtil na vagončke in jih 

; spravili v  skladišče, odtod pa po ram­
pi na železniške vagone. Majhna lo­
komotiva bo dovažala do bunkerjev 
ob koncu obeh delavnic gramoz, k! ga 
bodo nakopali v  gramoznici, ter beton­
sko železo in cement, ki ga bodo pri­
peljali po železnici.

(r o / đ a rsk o  a v to D o d je t je  

v Celin najboljše 
v Sloveniji

Gozdarsko avtopodjetje v  Celju je 
spTeielo v  mesecu januarju 1950. od 
Glavne direkcije za lesno proizvodnjo 
prehodno zastavico kot najboljše pod­
jetje. S svojim požrtvovalnim delom 
so se v  tem podjetju predvsem Izkaza­
li tovariiš: Žandar Ivan. F ijelič Franc, 
Pirš Karel, Muhič Konrad. Narafcs 
Ivan, Ojstršesk Ivan. S tebe Ivan, Te- 
kavc Rudi, F iajtag Metod, ABarehst 
Ivan, Jančar* Ivan in še mnogo drugih.

, V  obeh glavnih objektih se mora za­
četi delo že v  aprilu. Zato bodo grad­
njo teh objektov skrajno pospešili. De­
lavnice bodo gradile izbrane zidarske 
brigade po Turšičevem sistemu ob 
stalnem tekmovanju.

Se letos bodo v  novi tovarni izde­
lali montažne dele za najmanj 32 mon­

Tafea hiša ima 4 dvosobna in 4 enosobna 
stanovanja s kuhinjo, kopalnico, stra­
niščem in predsobo. Štiri stanovanja 
imajo še balkon. Dvojne stene iz lah­
kega betona zagotavljajo enako top­
lotno izolacijo, kakor jo  nudijo masiv­
ne stene iz  zidakov. Tudi notranja 
oprema stanovanj bo taka, da bo za­

Gradbišče v  gramozni jami p ri Naklem je  že pripravljeno.

tažnih hiš za potrebe železničarjev v  
Sloveniji in na Hrvatskem. Lesene de­
le hiš (vrata, okna, strešne konstruk­
c ije ) bodo za enkrat izdelovali v  že­
lezniških delavnicah v  Ljubljani in 
Mariboru. Osvojili so tip 8 stanovanj­
ske enonadstropne montažne hiše po 
sistgmu arhitekta Todiča iz Beograda.

doščeno vsem sodobnim zahtevam 
gradnje higienskih stanovanj.

Ce bodo na gradbišču v Naklem 
enako zagrabili za delo, kakor so se 
potrudili pri pripravah in vreme ne 
bo nagajalo, bomo že poleti postavili 
prve montažne stanovanjske hiše za 
železničarje.

Velenfski premog - odlično gnojilo
Konec preteklega meseca se je 

zbrala v Beogradu skupina učenjakov, 
da pretrese zanimivo, za naše kme­
tijstvo sila pomembno vprašanje no­
vega gnojila — premoga! Zbranim 
učenjakom je poročal zagrebški aka­
demik univ. prof. dr. Vale Vouk o 
svojih dolgotrajnih raziskovanjih do­
slej malo znane gnojilne vrednosti 
premoga. Ze pred mnogimi leti je 
opazil vrtnarje, da mešajo zemljo s 
premogovim prahom. Nihče pa mu ni 
vedel razložiti, zakaj bi bilo to ko­
ristno. Tudi v  strokovni literaturi ni 
našel nikakršnega pojasnila. Dr. Vale 
Vouk je začel zdaj sam raziskavati. 
Poskusil je najprej z lesnim ogljem, 
ta je pa popolnoma odpovedal. Nato 
pa je začel - preizkušati domače pre­
moge. Tu je dosegel imenitne uspehe, 
toda ne pri vseh premogih. Od pre­
mogov iz 25 različnih rudnikov so se 
obnesli samo trije, od teh treh pa 
spet najbolj —  velenjski! S tem je bil 
učenjak postavljen pred izredno važ­
no in odločilno vprašanje, namreč, 
zakaj ne delujejo vsi premogi enako 
(nekateri rastlinam celo škodujejo!) 
in v  zvezi s tem. kaj je tisto v  pre­
mogu. kar vpliva tako ugodno na rast 
rastline. O teh vprašanjih še ni do­
končnega odgovora. Tudi udeleženci 
beograjske razprave so b ili različnih 
mišljenj. Eni so b ili mnenja, da učin­
kujejo na rast neki mikroelementi, 
drugi mikrobe v  premogu, sulfati itd. 
— prav vsi so se pa strinjali v  enem 
sklepu, da je trebe začeti takoj s po­
drobnim in temeljitim proučevanjem.
Tu so bHd že sprejeti konkretni sklepi. J je naloge.

Zaslužni zagrebški učenjak je dobil 
veliko zadoščenje. Vse njegovo dose­
danje prizadevanje je naletelo v  stari 
Jugoslaviji na gluha ušesa Kmetijsko 
ministrstvo mu je  celo odklonilo ob­
javo njegovih razprav. . .  Naša socia­
listična domovina pa je  takoj spoznala 
velikanski pomen tega odkritja za na­
predek našega kmetijstva. Podprla bo 
tudi z vsemi močmi, da se novo od­
krita lastnost premoga do konca raz­
išče!

Organizacije AFŽ se že 
posvečajo novim vzgojnim 
nalogam

Po sklepu zadnjega plenuma central­
nega odbora AF2 so prevzele organi­
zacije AFZ skrb za izvenšolsko vzgojo 
mladine, tako da bodo imele pod svo­
jim  vzgojnim vplivom  otroke od 6. do
9. leta starosti. Tem svojim novim 
nalogam se organizacije AFZ že po­
svečajo in je tako banjaluški oblastni 
odbor AFZ sklenil ustanoviti posebno 
komisijo za pionirski naraščaj. Usta­
novitev te komisije je tudi med na­
logami predvolivnega tekmovanja, ki 
obsega ustanavljanje raznih prosvet­
nih tečajev in večjo skrb za mladino 
v zavetiščih in zadrugah. Banjaluški 
oblastni odbor A F2  bo v  vzajemnosti 
z drugimi množičnimi organizacijami 
tudi skrbel, da bodo tečaji za nepis­
mene v  najkrajšem času izpolnili svo-

pogodbe. V  ponedeljek so podpisali 
prvi. Mnogi delavci so se zavezali 
ostati v  tovarni vsaj nekaj let, nekate­
ri —  posebno starejši —  pa bodo osta­
l i  v  tovarni, dokler bodo lahko delali. 
To veliko in odgovorno obveznost so 
podpisali tudi tr ije  nosilci medalje 
dela III. stopnje: Ivan Cof, eden Izmed 
najstarejših delavcev, Franc Bizjak ter 
tesar Franc Tavčar. Ze prvi dan je 
podpisalo delovne pogodbe 30 delav­
cev in delavk.

Včeraj so prihajali spet novi člani 
delovnega kolektiva, da sklenejo svo­
je  delovne pogodbe. Proti poldnevu je 
prišel starejši možakar, pdkvalific i- 
rani strugar Anton Ceglar. Anton je 
danes že večkratni udarnik. K o Je 
podpisoval svojo pogodbo, je  dejal, da 
si ne misli prebirati službe.

Prav z isto mislijo Je sklenila svo­
jo delovno pogodbo tudi mlada Hrva­
tica Zora Špindler. Čeprav je  prišla 
v  tovarno šele pred dvema mesecema,

Na sliki: Eden izmed najstarejših 
delavcev v  tovarni kleja, odliko­
vanec s kolajno dela HI. stopnje 
Ivan Cof, podpisuje skupaj s to ­
variši svojo delovno pogodbo.

bo zaenkrat ostala 3 leta. bPo treh
letih,« je  dejala Zora, »bom podpisa­
la novo pogodbo«.

Tudi večkratni udarnik Nikolaj Ru- 
pič bo ostal na svojem delovnem me­
stu, dokler bo mogel. Mnogo je  vred­
na ta njegova obljuba, ki jo je  pod­
pisal skrbno in previdno. N ikolaj se 
je  opravičeval med podpisovanjem: 
»Pišem, kot bi petelin hodil.« N ič za­
to! Toda udarnik Nikolaj Rupič bo 
držal svojo obljubo!

Drug za drugim so se vrstili s svo­
jim i obveznostmi novi delavci in de­
lavke. Do včeraj dopoldne so v  tovar­
ni kleja podpisali 63 delovnih pogodb. 
Prav gotovo so Jih medtem sklenili še 
več. Prvim  podpisovalcem delovnih 
pogodb bodo sledili prav vsi člani de­
lovnega kolektiva. Stalnost delovne si» 
le pa bo pripomogla v  tovarni d6 no­
vih, še boljših delovnih uspehov.

Radijski šahovski dvoboj Jugoslavija : ZDA

Američani so nam čestitali
k  z m a g iNadi šahisti so v minulih dneh še 

bolj utrdili sloves, ki ga uživajo v  
svetu. Zmaga nad ameriško reprezen­
tanco pa tudi zasluži pozornost in pri­
znanje, ki so ga dobili naši reprezen­
tanti tako od svojih nasprotnikov iz 
Amerike kakor tudi od drugih, ki vedo 
ceniti ta pomembni uspeh jugoslovan­
skih šahistov. In  teh je ogromno. Samo 
v  Ljubljani velika dvorana Filharmo­
nije ni mogla sprejeti vseh, k i b i radi 
spremljali potek dvoboja, ne glede na 
to, da so tisoči in tisoči doma poslu­
šali dvoboju posvečene radijske odda­
je. Potek partij pa je to veliko zani­
manje tudi zaslužil. Mojstri so pokazali 
odlično igro, ki bo nedvomno obogatila 
šahovsko teorijo.

Takoj po nadaljevanju H. kola je 
prišlo do sklenitve remija v  partijah 
Bym e : Kostič in dr. Trifunovič : Ho­
rowitz, ker so nasprotniki uvideli, da 
sta končnici popolnoma izenačeni. Po 
dveh potezah nadaljevanja se je v  24. 
potezi Pinkus vdal Matanoviču. Vele­
mojster Reshewsky je  kmalu spoznal, 
da ne more izkoristiti slabosti Gligori- 
čevega osamljenega kmeta v  središču 
in je sprejel ponujeni remi.

Na ostalih petih deskah so vodili 
ogorčene borbe in polagoma se je zma­
ga nagibala na našo stran. Naš naskok 
je na dve točki povišal inž. Vidmar, ki 
je končnico točno dovedel do zmage. 
Medtem je ameriški mojster Denker po 
izvrstni Igri prisilil Rabarja k  predaji 
In izvojeval za svoje barve edino zma­
go v  n. kolu. Ivkov se je na zadnji 
deski zaman trudil, da bi uveljavil 
materialno prednost proti Bisguieriu 
in je končno pristal na delitev točke.

Ostali dve partiji sta b ili zaradi iz­
tekanja igralnega časa ocenjeni. Dr. 
Vjdmar ie predlagal za Puca zmago 
pmti Dakeu. za partijo M ilič : Kew itz 
pa neodločen izid Predlog Amerike je

bil za obe partiji remi, vendar dr. Vid­
mar ni b il sporazumen in se je analiza 
nadaljevala. V  sedmih dneh mora biti 
partija razsojena.

Takoj po končanem dvoboju je  vod­
stvo razglasilo, da sta bila ameriška 
mojstra Denker in Bisguier nagrajena 
za najlepšo igro, medtem ko sta pre­
jela nagrade za najboljšo pozicijsko 
igro inž. Vidmar in Matanovič.

10inpol:8inpol(l)
Reshevsky Vt Vi G ligorič Vt V« 
Pirc V« Vi Fine Vi Vi
Horowitz Vt Vi 
Rabar V» 0 
Ulwestad 0 0 
Puc Vt 
Kew itz Vt Vi 
Kostič l/t Vt 
Pinkus 0 0 
Ivfcov 0 Vt

Trifunovič Vt Vt 
Denker Vi 1 
Vidmar 1 1 
Dake Vt 
Milič Vt Vt 
Byrne Vi Vt 
Matanovič 1 1 
Bisguier I  Vz

Mariborski delavci 
za stalno delo

Med mariborskimi tovarnami in 
podjetji je sklenil doslej največ po­
godb, okrog 70%, »Remont«, sledi mu 
Konstruktor s 50%. V  ostalih tovar­
nah in podjetjih podpisovanje zastaia. 
ker ni formularjev. Pravkar je prišlo 
obvestilo iz Ljubljane, da jih je Držav­
na založba odposlala.

V  tovarni volnenih in vigogna iz­
delkov je Liza Pirš izjavila, da bo 
ostala v  tovarni, dokler bo lahko de­
lala. Ana Pliberšek da bo ostala v  to­
varni 30 let, Marija Roškar pa da bo 
delala V tej tovarni do svoje upoko­
jitve.

Za delo do upokojitve so se obve­
zali v  tovarni avtomobilov Beroetlč 
Alojz, Sardoč Ivan, Velenko Franc, 
Prah Anton in Kosec Stanko. 25 let 
bosta delala v  tovarni Cop Stanko in 
Visočnik Dušan. Znani novator Kepler 
Viktor se je izjavil za 15 letno po­
godbo.

Tekmovanje v veleslalomu 
za svetovno prvenstvo

Včeraj je  bilo v  Aspenu v  Ameriki 
tekmovanje v  veleslalomu za svetovno 
prvenstvo. Proga je bila dolga 2500 m 
s 480 m višinske razlike in 33 vrati. 
Nastopilo je 63 tekmovalcev, med n ji­
mi tudi Tine Mulej in Matevž Lukane. 
Tekmovalci so se zvrstili takole: Ženo 
Colo (Ita lija ). Ferdinand Grosjean. Ja­
mes Couttet, Henry Oreiller (vsi Fran­
cija ), Georges Schneider (Avstrija ) in 
Carlo Gartner (Ita lija ). O plasmanu 
Muleja in Lukanca še ni točnih poročil.

V  ZDA so snežni viharji 
zahtevali že 47 smrtnih 
žrtev

Chicago, 14. febr. (Un. P r.) Na pod­
ročju srednjega vzhoda v  ZD A besne 
novi snežni viharji. V  državi Nebraski 
j e v  zadnji noči zapadlo 50 cm snega. 
Nevarnost je, da bi mrzli val, ki ja 
zajel državi Indiano in Kentucky ter 
dolino Missisipija, uničil zgodnje po­
sevke.

Tornado je besnel včeraj v  državah 
Texas, Louisiana in Arkansas skoraj 
ves dan. Število smrtnih nesreč se ja 
znatno povečalo. V  celoti je  zgubilo 
življenje 47 ljudi, hudo ranjenih pa je 
bilo nad 200. Gmotno škodo cenijo sat 
več kot 360.000 dolarjev.

VREME
VREMENSKA N APO VE» 

za četrtek 1*. februarja; 
Zboljšanje do pretežno lepega 

mena. Temp. ponoči do —S« C, 
d «  - i « .  16* C.
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tuteresa?
Ljubljana, 13. febr.

Izključitev Zveza simukatov Jugo- 
. zvija iz Svetovne sindikalne federa- 
Cije je n»jno ie  geslo poglavarjev
gonje proti a^rsenesnu delavskemu 
razreca Jugoslavije, Na kongresu Vi­
đali j t ,  Lnoinih sindikatov, ki Je bil
4. ia k. februarja v Trstu, Je bil2 
namreč po nalogu Infonabirojsklh go- 
»Podarjev v  navzočnosti uradnega 
predstavnika Svetovne sindikalne re- 
deracije Jourdaina sprejeta resolucija, 
ki poziva Svetovno sindikalno federa­
cijo, naj »v  interesu Jugoslovanskega 
delavstva ln delavstva jugoslovanske 
cone Svobodnega tržaškega ozemlja ter 
v  interesu mednarodnega sindikalnega 
gibanja izključi one sindikate, ki so 
podrejeni sedanji Jugoslovanski v lad i« 
Ta nesramni predlog je  postavilo in- 
formbirojsko vodstvo Vidalljevlh Enot­
nih sindikatov ravno v času velike 
stavke industrijskih delavcev v  Trstu, 
samo da bi čini bolj kompromitiralo 
Jugoslovansko delavstvo.

Odločno In dosledno stališče, ki so 
ga zavzeli jugoslovanski sindikati pro­
ti vsem poskusom razdiranja enotnosti 
In slabljenja sil Svetovne sindikalne 
federacije^ kakor tudi proti vsiljeva­
nju neenakopravnih odnosov in pod­
rejanju nacionalnih sindikalnih gibanj 
velikoruskim interesom, Je slino raz­
kačilo InformbiroJske poglavarje, ki so 
navaienl na brezpogojno In slepo po­
korščino svojih hlapcev. V  strahu, da 
bi razkrinkali protirevolucionarno In 
umazano ravnanje, so informbirojski 
mogotci zato onemogočili predstavni­
kom našega delavstva, da bi prisostvo­
vali ustanovnim konferencam medna­
rodnih strokovnih zvez Svetome sin­
dikalne federacile. ki so bile v raznih 
informbiro s'''!» deželah. Pri teh akci­
jah so Jih podpirali tudi nekateri 
uradni funkcionarji Svetovne sindikal­
ne federacile. Udeležba uradnih pred­
stavnikov Svetovne sindikalne federa­
cije v gonj! proti jugoslovanskim sin­
dikatom pač Jasno dokazuje, da je in- 
forrobirojskim revizionistom bolj za 
pretvoritev Svetovne sindikalne fede- 
rsxije v  njihovo orodje, kakor pa za j 
krepitev enotnosti mednarodnega de­
lavskega gibanja in borbe delavskega 
razreda. Kot je že vrsto mednarodnih 
demokratičnih organizacij pretvoril v 
na adno orodje za izvajanje protirevo­
lucionarne politike sedanjih mogotcev 
v  Moskvi, tako zahteva Informbiro, da 
postane tudi ta največja in najmočnej­
ša mednarodna organizacija delavske­
ga razreda samo poslušna agentura ne- 
gemonisiščne politike sedanjih sovjet­
skih voditeljev.

Jugoslovanski sindikati so bili v  
borbi za izgradnjo socializma v lastni 
deželi, kakor tudi na mednarodnem 
torišču v  okviru Svetovne sindikalne 
federacije vedno v  prvih vrstah, ka­
dar je šlo za krepitev razrednega sin­
dikalnega gibanja in sil socializma na 
svetu. Jugoslovanski delavski voditelj 
spadajo med soustanovitelje Svetovne 
sindikalne federacije. Jugoslovanski 
sindikati so že ponovno opozori'.! sve­
tovno demokratično Javnost in vodstvo 
Svetovne sindikalne federacije na raz­
diralno dejavnost informbiro:tke agen­
ture v mednarodnem delavskem giba­
nja ter na škodljive posledice tega 
ravc: aia za mednarodno sindikalno 
gibanje. Pravilno in revolucionarno 
stalls'.« naših sindikatov je  deležno 
zasluženega priznanja od vsen pošte­
nih in naprednih ljudi na svetu. Pra­
vična borba našega delavskega razre­
da si vedno bolj utira pot po vsem 
svetu, kajti resnično demokratični 
ljudje uvidovajo. da postaja tnform- 
birojsk» politika nekaterih funkcio­
narjev Svetovne sindikalne federacije 
nevarna za vse mednarodno delavsko 
gibanje in da ograža tudi že sam ob­
stoj Sve ovne sindikalne federacije 

Vprašanje izključitve Zveze sindika­
tov Jucosiavi je iz Svetovne sindikalne J 
federacije, ki 'e sedal odkrito postav­
ljeno, so nedvomno še zaostrilo odno­
se v r-eđr.'rodnem delavskem gibanju, 
ne bo pa niti omajalo, še man’ pa 
spremenilo < isoke razredne in inrerna- 
clonalistične zavesti jngoslovanssega 
delavstva

Ob stavki 
v  TrstudtavKOviio votistvo moiedn]e

m posredovanje pri okupacijskih oblasteh
Trst, 14. febr. (Od našega dopisni­

ka) Opolnoči nocoj se je začela sploš­
na stavka v Trstu. Zjutraj so v mestu 
ostale zaprle vse trgovine in gostin­
ski obriti. Odprte so bile le pekarne 
do 10. zjutraj, vse lekarne pa ves dan. 
Od stavke so izvzete samo ustanove 
za dobavo elektrike, vode in plina. 
Delujejo tudi razne šolske in občin­
ske menze, pogrebni zavodi, varnost­
na služba, ambulante, osebje telefon­
ske centrale in nekatere manjše usta­

nove. Železničarji bodo stavkali Jutri 
od 10. do 12. ure dopoldne.

Vojaška uprava je izdala proglas, 
da je pripravljena posredovati v  spo­
ru med delodajalci in sindikalnimi or­
ganizacijami. Na podlagi tega poziva 
je stavkovni odbor prosil Zavezniško 
vojaško upravo za posredovanje. Le-ta 
je sklicala sinoči ob 23 uri sestanek 
predstavnikov delavcev in industrij- 
cev. Ker se niso sporazumeli, so skle­
nili, da se bodo danes ob 15. url zo-

Sab&terf v vrstah K P  češk®d®vaške
Praga, 14. febr. (Tanjug) Med pri­

padniki ilegalnih terorističnih skupin, 
ki jih je aretirala češkoslovaška poli­
cija, so tudi člani Komunistične par­
tije Češkoslovaške, piše časopis Cen­
tralnega komiteja K P  Češkoslovaške 
»Funkcionar«.

Časopis poudarja, da so taki ljudje 
leta živeli v partijskih organizacijah, 
se svobodno gibali pred očmi partij­
skih funkcionarjev in celo šli skozi 
nedavno čistko v Partiji. V partijskih 
organizacijah se neprestano opaža po­
manjkanje čuječnosti nad razrednim 
sovražnikom.

»Funkcionar» navaja primer Jožefa
Konopika, ki je bil sprejet v K P  Če­
škoslovaške in imenovan za voditelja 
planskevi oddelka potrošniške zadru­
ge »Vcela« v Mostu. V Partijo so ga 
sprejeli na temelju osebne izjave, da 
je »star komunist«, ki je okupacijo 
preživel v  Sovjetski zvezi, ter dveh

potrdil v ruščini, iz katerih se vidi. 
rta je bil v sovjetskem ujetniškem ta­
borišču. Časopis poudarja, da je bi! 
Konopi k že pred vojno hitlerjevski 
agent, med vojno pa se je boril vse 
do leta 1944, ko je bil ujet, kot nem­
ški vojak na vzhodni fronti. V za 
drugo »Vcela«, ki preskrbuje pet ru­
darskih okrajev na severu Češkoslo­
vaške, je Konopik spravil skupino 
saboterjev in tujih agentov ter z nji­
hovo pomočjo odstranil vsakogar, ki 
bi mogel razkriti njegovo saboterstvo. 
Konopikova skupina je zagrešila šte­
vilne poneverbe in tatvine, škodo pa 
ie nadomeščala s povišanjem cen pro­
izvodov ali pa slabšanjem njihove ka­
kovosti.

»Furikrinn'»?1« končuje, da so za ta 
primer in številne podobne primere 
odgovorne partijske organizacije, ki 
dovoljujejo zaradi premajhne budno­
sti, da stopajo v  Partijo saboterji ln 
ljudje z mračno preteklostjo.

Britanija ne odklanja možnosti mirovne 
pogodbe z Japonsko brez ZSSR

London, 14. febr. (Un. Pr.) Britan­
ski uradni predstavniki, ki skrbe za 
odnose med članicami Britanske skup­
nosti narodov, so izjavili, da Britanija 
ne odk'ania možnosti sklenitve mirov­
ne pogodbe z Japonsko brez sodelo­
vanja nbbi-i. Agencija United Press 
komentira to izjavo in poudarja, da 
so se pokazala na nedavni konferenci 
zunanjih ministrov Britanske skupno­

sti narodov v  Colombu nekatera na­
sprotja v zvezi z mirovno pogodbo z 
Japonsko, zlasti kar zadeva nekatere 
gospodarske določbe, ki bi bile spre­
jete v pogodbo. Indija in Pakistan sta 
se namreč izjavila za podpiranje ja­
ponske trgovine in njeno razširitev v 
Aziji, Avstralija in Nova Zelandija 
pa sta nastopili proti temu.

Keošere&ea ameriških diplomatov
v Dangkoku  o  pobitimi do držav

Daljnega vzhodaB-ngkok, 13. febr. (Tanjug) Danes 
se je začela v  Bangkoku konferenca 
ameriških diplomatov v  državah Dalj­
nega vzhoda. Konference se udeležuje 
med drugim pomočnik ameriškega zu­
nanjega ministra Butterword skupno s 
»potujočim veleposlanikom« Philipom 
Jessupom. ki je na svojem potovanju

Načrt konvencije 
o svobodi obveščanja

New York, 13. lebr. (A F P ) Ekonom- 
■kosociaini svet je sklenil predložiti 
dboru za človečanske pravice načrt 

konvencije o svobodi obveščanja. V 
skladu s sklepom Generalne skupščine' 
OZN bo sprejel odbor v  deklaracijo 
o človečanskih pravicah odredbe, ki 
:odo zajamčile svobodo obveščanja. 
Svet je zavrnil francosko-indijski 
predlog, naj bi Generalna skupščina 
(prejela konvencijo na svojem sep- 
embrskem zasedanju.

Posebni odbor strokovnjakov, ki ga 
ie ustanovil Ekonomskcsocialni svet 
:aradi proučitve suženjskega proble­
ma, se je včeraj konstituiral in sesta­
vil dnevni red. Odbor strokovnjakov 
:o na svojih zasedanjih razpravljal o 
»rrtstvih. s katerimi bi Združeni na­

rodi lahko odpravili suženjstvo na

Prav tako ne dvomimo, rta bodo rte- ;

Sestanek nove evropske 
unije radiodifuzijo

Lonuon, (4. iebr (A F P ) Včeraj je 
v Londonu prvi sestanek novo- 

stanovljene evropske unije za radio- 
ifuzijo. Na sestanku so podpisali sta­
ut nove organizacije. Od 21 pred­

stavnikov. ki so se udeležili razgovo­
rov, so predstavniki 20 držav podpi- 

tovni ljudje v jugoslovanski coni Svo- j sall statut. Samo finski delegat je
nodpls odklonil. Za predsednika unije 
so izvolili direktorja londonskega ra­
dia za tuje oddaje, za podpredsednika 
pa belgijskega predstavnika Fleisch- 

ln švicarskega predstavnika

hodnega tržaškega ozemlja vztrajali na 
dosedanji poti Izdatna in takojšnja 
pomoč JuvoslovT.ske cone stavku to­
čim derive en  v Trstu, — ki jo vitri li­
jeve! odklanjajo — je nov dokaz o do-; manna 
slednem stališču tega delavstva, j Konusa,

po Daljnem vzhodu obiskal 10 držav. 
Na konferenci bodo razpravljali o 
ameriški politiki do držav Daljnega 
vzhoda, zlasti pa do narodnoosvobo­
dilnih gibanj v teh državah. Poročajo, 
da imajo ameriški diplomati' o tej 
stvari različna mišljenja. Del ameri­
ških diplomatov zavzema odkrito ne­
gativno stališče do teh gibanj, drugi 
pa mislijo, da bi bilo bolje, če bi za­
vzeli zmernejše stališče.

To je šesta pokrajinska konferenca 
ameriških diplomatov v  okviru števil­
nih sestankov, ki so biii zadnje me­
sece v različnih delih sveta.

Diplomatski stiki Anglije 
in Indije z LR Kitajsko

Peking, 13. febr. (Ag. Nova Kit,) 
Danes sta dospela v  Peking Hutehi- 
son in Sen, začasna odpravnika poslov 
Velike Britanije in Indije. Razgovar- 
jala se bosta s kitajsko ljudsko vlado 
o uvedbi diplomatskih stikov.

pet sestali. Ob 11. dopoldne sta dva 
velika sprevoda stavkajočih delavcev 
šla po glavnih mestnih ulicah pred 
palačo CRDA (Združenje jadranskih 
ladjedelnic). Palačo je policija zastra­
šila.

V današnjem glasilu Delavske zbor­
nice je izšlo poročilo št. 14 in 15 stav­
kovnih vodstev s komentarji. Iz teh 
komentarjev se lahko sklepa, da je 
mezdno vprašanje, zaradi katerega so 
delavci šli v  borbo, drugorazrednega 
pomena, kar še potrjuje trditev, da 
sta vodstvi Delavske zbornice in kom- 
informskih Enotnih sindikatov zasle­
dovali s to stavko popolnoma špeku­
lativne cilje, ni Jima pa šlo za Izbolj­
šanje življenjskih pogojev delavskega 
razreda. Stavkovno vodstvo še dalje 
trdovratno vztraja na stališču, da je 
treba povišati mezde za 60 lir dnev­
no, kar je zelo smešno spričo dra­
ginje v  Trstu. V  kolikor je  stavka 
vzej? ostrejše oblike, je to zasluga 
zavednega delavstva, ki Je prisililo

otiitelje sindikatov, da se vsaj na­
videz zavzemajo za delavske koristi.

Potekli so že štirje dnevi, odkar so 
prispela iz jugoslovanske cone STO 
Trst živila, namenjena stavkujočim de­
lavcem. To pošiljko je  tržaško delav­
stvo «prejelo z velikim navdušenjem. 
Toda v  teh štirih dneh delavcem ni 
uspelo dobiti dovoljenje, da bi živila 
lahko razdelili. Zastopniki tržaških 
stavkujočih delavcev »o posredovali pri 
neštetih uradnikih okupacijske vojaške 
uprave — od najvišjega do najnižjega 
— povsod pa so naleteli na nerazume­
vanje in zavlačevanje, češ da »odgovor­
nega uradnika m  trenutno v uradu«, da 
»je  treba dobiti uvozno dovoljenje pri 
nekom drugem« in podobno. To ravna­
nje hote ali nehote opozarja na podob­
nost s pismom, ki ga je »stavkovni od­
bor« poslal odboru za pomoč stavku- 
jočim, v  katerem odklanja plemenito 
pomoč delavcev iz jugoslovanske cone 
STO.

Vse to razodeva, da obstaja enotna 
fronta, ki gre od Vidalija k škofu San- 
tinu, od predsednika cone Patutaua do 
okupacijske vojaške uprave; interes 
vseh teh pa Je, da se tržaškim stavku 
Jočim delavcem prepreči uspešno na­
daljevanje stavke in onemogoči zmago 
v  njihovi težki borbi.

Sovjetska zveza preprečila 
teleprintersko zvezo 
Beograd —  Dunaj

Dunaj, 14. febr. (Tanjug). Direkcija 
pošte, brzojava in telefona v  Cerovcu 
je dostavila danes dopisniku Tanjuga 
obvestilo, da je  primorana izključiti 
dopisništvo Tanjuga v Ceiovcu iz tele­
printerske mreže. Na vprašanje, kaj 
je vzrok za ta sklep, je odgovorila di­
rekcija, da je prejela Generalna direk­
cija PTT  na Dunaju tako naročilo od 
zavezniškega nadzorstvenega sveta za 
Avstrijo.

Ta ukrep je prišel j »  sklepu sovjet­
skega predstavnika v zavezniškem sve­
tu, ki je odklonil zahtevo, da naj se 
upostavi teleprinterska zveza med Beo­
gradom in Dunajem za potrebe brzo­
javne agencije Tanjuga. Kakor poro­
čajo, je zavzel to stališče sovjetaki pred­
stavnik kljub dejstvu, da je za vpra­
šanja telekomunikacij na ozemlju Av­
strije izključno pristojna avstrijska 
vlada, ne samo kot podpisnica medna­
rodne konvencije o telekomunikacijah, 
ampak tudi na temelju sklepa zavez­
niškega sveta z dne 15. julija 1949,

K a j  j e  u g o t o v i l a  s i n d i k a l n a

p o d r u ž n i c a  T o v a r n e  m e t a l n i h  

k o n s t r u k c i j  v M a r i b o r u

Bangkok, glavno mesto Siama

Sindikalna podružnica Tovarne me­
talnih konstrukcij » f  ranc Leskošek« v 
Mariboru je na svojem letnem občnem 
zboru ugotovila velike uspehe dela in 
tudi marsikaj, kar bo treba eimprej 
odpraviti.

DelovDi kolektiv Je kljub pomanj­
kanju delovne sile dosegel veiike nspe- 
he, pri čimer imajo največ zaslug bri­
gade, ki tekmujejo, ier racionalizatorji 
in novatorji, ki so lani prihranili pod­
jetju 1.535.758 din. Najboljše brigade 
zadnjega leta so bile Mlinaričeva, Lo- 
zinškova, Matkova, Anderluhova. Bo- 
žovičeva, Audova in Pivčeva.

Na občnem zboru so mladinske bri­
gade na čast volitev prevzele nove 
važne naloge. Tako hoče dvakratna ju­
rišna Matkova brigada izpolniti svoj 
letni plan do 1. julija, dvakratna ju- 
rišna Pivčeva do 13. avgusta, petletni 
plan pa do 15. Januarja 1931, dvakrat­
na jurišna Mlinaričeva, ki dela pri se­
stavljanju konstrukcij, pa zagotavlja, 
da bo svoj letni plan izpolnila do l. 
novembra. To Je zagotovila tudi dva­
krat jurišna Audova brigada, enkrat 
udarna !n jurišna Forstnarlčeva bri­
gada pa hoče izpolniti svoj letni plan 
do 15. avgusta.

So pa v  podjetju tudi senčne strani. 
Zaposlenih Je 340 žena, čeprav Je delo 
po večini težko, a sindikalna podruž­

nica ni sklicala lani niti enega sestan­
ka, da bi se z njimi pomenila o nji­
hovem delu in težavah. V  tovarni m 
ne jasli ne doma igre In dela m se 
vedno izgovarjajo, da ni delovnih mo­
či za zgraditev ln ureditev potrebnih 
prostorov. Kljub temu pa so žene pri­
spevale velik delež k uspehom v  to­
varni. Dve sta bili odlikovani s ko­
lajno dela, 42 pa jih je  bilo nagraje­
nih,

V zadnjem letu je bilo v tovarni
nad 60 lahkih in tudi nekaj težjih ne­
sreč. Ena izmed treh težkih se Je zgo­
dila zaradi nezavarovanega stroja, vse 
ostale pa zaradi prenapolnjenih pro­
storov in predvsem zaradi nepazljivo­
sti delavcev. Delavska inšpekcija je 
predlagala 42 varnostnih naprav, ki so 
jih tovarniški ključavničarji do ma’ega 
že naredili.

Za delo na tovarniški ekonomij! so 
člani kolektiva dali lani 39.090 prosto­
voljnih delovnih ur, nimajo ra <vr te­
ga dela nobene koristi. Sadja nrio eo- 
bili, na ekonomiji pa ga je »r i lo  na 
kupe. Tudi obratna menza dobiva pre­
malo z ekonomije, zato hrana Se n! 
zadostna in tudi ni dobro in okusno 
pripravljena.

Flzkulturnl aktiv Je precej močan, 
vendar pa še zajema premalo članov 
delovnega kolektiva.

NAVODILA REPUBLIŠKE V0LIVNE
KOMISIJE za predlaganje kandidatnih list

1. Vse okrajne volivne komisije mo­
rajo imeti stalno dežurno službo vsak 
dan in tudi ob nedeljah od 7, do 19. 
ure.

2. Sporazumno z ministrstvom za 
pravosodje LRS je odrejena dežurna 
služba okrajnih sodišč za cas, dokler 
traja overavljanje dokumentov, potreb­
nih za predlaganje kamdi^tur oziroma 
kandidatnih, list. Tudi ta dežurna služ­
ba je vsak dan od 7. do 19. ure.

3. Overavljanje podpisov naj pred- 
lagatedji izvršijo ali na okrajnih sodi­
ščih ali na ljudskih odborih. Podpis 
kandidata ali namestnika, da spreje­
mata kandidaturo, pa po zakonu sme 
overiti samo okrajno sodišče.

4. Okrajne volivne komisije morajo 
v potrdilu predloga točno naznačiti, 
od koga in kdaj so ga sprejele. Kot 
predlagatelji se štejejo prvi trije pod­
pisniki, ki stanujejo v  kraju sedeža 
volivne komisije (26. in 31. člen za­
kona o volitvah ljudskih poslancev). 
Ob prevzemu mora okrajna vollvna 
komisija takoj vzeti točne naslove 
predlagateljev (prvih treh podpisni­
kov) zaradi dostave potrditve kandi­
dature. Ta potrditev se izroči vsem 
trem predlagateljem. Ce pa to ne Dl 
bilo mogoče, a je bila izročitev po- 
skušena za vse tri, velja, če je potr­
ditev sprejel že eden izmed njih.

5. Eventuelne poprave je treba iz­
vršiti tako, da se vrne v  popravo sa-

V dveh9 treh vrstah
Pariz, 14. febr. Mednarodni fond 

Združenih narodov za pomoč otrokom 
je organiziral v  Parizu tehnično kon­
ferenco o lečenju tuberkuloznih obo­
lenj s streptomicinom. Med medicin­
skimi strokovnjaki iz številnih držav, 
ki se udeležujejo konference, so tudi 
jugoslovanski predstavniki prof. dr. 
Todorovič, dr. Neubauer in dr. Borčič.

Tirana, 14. febr. T retji kongres pra­
voslavne cerkve Albanije je končal 
svoje delo. Na kongresu so sprejeli 
statut in določili bodoče naloge. Spre­
jeta je bila resolucija, v  kateri se za­
hteva, naj se albanska pravoslavna 
cerkev v  ZDA priključi svoji matici 

Albaniji.
Moskva, 14. febr. Vojaški senat vr­

hovnega sodišča ZSSR je zavrnil proš­
nje japonskih vojnih zločincev, ki so 
bili obsojeni v  Habarovsku. Kakor je 
znano, je obsodilo vojaško sodišče v 
Habarovsku 12 japonskih oficirjev in 
vojakov na kazni 2 do 25 let zapora 
zaradi pripravljanja bakteriološke vo j­
ne in poizkusov s sovjetskimi ter ki­
tajskimi vojnimi ujetniki.

Helsinki, 14. febr. Nocoj je pred 
finskim parlamentom eksplodirala 
bomba. Človeških žrtev ni bilo. Poli­
cija j «  takoj uvedla preiskavo.

mo tisti del predloga, ki ima formal­
ne nedostatke. V kolikor pa je to mo­
goče popraviti po predlagate!juh v ko­
misiji sami, naj se poprava izvrši tam,

6. Ponovno poudarjamo, oa morajo 
biti predlogi kandidatur in kandidatnih 
list ter vse priloge predložene v dveh 
izvodih, od katerih ostane en izvod na 
okrajni volivni komisiji, en izvod po­
trjene kandidature s prilogami pa mo­
ra biti takoj prediožen republiški vo­
livni komisiji. Oba izvoda morata 
imeti originalne podpise, prav tako 
tudi vse priloge. Ce podpisi niso b ili 
pobrani za oba izvoda, je  treba enemu 
izvodu priložiti prepis, ki ga overi 
okrajno sodišče. Vsi predlogi za kan­
didaturo v  Zvezni svet morajo fctii 
predloženi okrajnim volivnim komisi­
jam do vključno IS. febr. 1959. Ponov­
no poudarjamo, da morajo vsi pred­
logi imeti:

a) pristanek kandidata in njegove­
ga namestnika, da sprejemata kandi­
daturo;

b) potrdilo, da sta kandidat ln nje­
gov namestnik vpisana v  voilvm  ime­
nik;

c) najmanj 100 podpisov volivcev 
kot podpisnikov predloga iz najmanj 
polovice krajev oziroma mest v  ob­
močju votivnega okraja, za Katerega 
se postavlja kandidatura:

č) potrdilo pristojne komisije za vo- 
iivne imenike, da so podpisniki vpi­
sani v  volivni imenik.

Kako mora biti sestavljen predlog 
za kandidaturo, je  bilo objavljeno v 
»Slovenskem poročevalcu« dne 10. fe­
bruarja 1950, v  »Ljudski pravici« pa 
11. februarja 1950.

Republiška vollvna komisija LRS.

Predvolilno tekmovanje
v Istri

Tekmovanje v  počastitev volitev v  
Ljudsko skupščino se je razširilo na 
vse organizacije Ljudske fronte, tovar­
ne, ustanove in kmečke obdelovalne 
zadruge. Mladina direkcije severnoja- 
dranskih pristanišč bo prispevala v  
predvolivnem tekmovanju 10.000 pro­
stovoljnih delovnih ur, 7000 pri nakla­
danju in razkladanju ' ladij, preosi&io 
pa pri drugih delovnih akcijah. Delav­
ci ladjedelnice »3. maj«, ki so napove­
dali tekmovanje ladjedelnicam »Vleko 
Krstulovič« v  Splitu, »U ljanik« v  Pu­
lju in »Remontnemu zavodu« v  Tivtu, 
so sprejeli načrt za tekmovarLe na 
prednostnih objektih ki se grade v  
ladjedelnici Vse delavke v  ladjedelni­
ci, ki opravljajo tudi strokovna dela, 
zagotavljajo, da bodo v  počastitev vo­
litev in 8. marca — dneva žena — iz­
polnile svoje naloge za prvo letošnje 
četrtletje. To je tudi namen drugih 
kolektivov.

Akademik A. PETERLIN

t 'V f i o s t f i a  t e o r i j . ,
Einsteinova relativnostna leorija Ima 

od svojegi postanka leta 1907 pa vse 
do danes nekaj skrivnostnega na sebi. 
nekaj, kar naj bi bilo nezdružljivo i
zdravim razen.ata, K?r sega skoraj na­
ravnost v mistiko. Temu čudnemu slo­
vesu je kriv v nemali meri avtor sam 
na drugi siiani pa nepregledna mn: 
žica pisunov, ki so v lej teoriji za­
slutili neomejene možnosti za svoje 
fantazijo, ki j «  ni krotilo nikako ne 
potrebno znanje fizike. Prav zadaj* 
iedtii r, m prinašajo napovedi nek:1- 
novlh dopolnil k relativnostni teoriu 
ki jih nar trata  Einstein objavit! !-

Albert Einstein.

»  katerih se je —  kar jc dovolj čedno
resno znanstveno stvar —  na dol- 

-o in široko razpisal dnevni tisk, ki 
'i  se gotovo z vsemi štirimi branil 

iobfiti še tako kratko, toda strogo 
■umstveno razpravo iz matematike 
i lizike. Zato mogoče ni odveč, da

na kratko ogledamo, za kaj pri 
■ eri gre in kje so meje med- res- 
‘ nosijo in med fantazijo.
V mehr.niki poznamo razna gibanja, 

lijbolj preprosto je premočrtno ena- 
otr.erno gibanje, na pr. gibanje vlaka 
o ravni progi, ko preteče vsako mi- 

tuto enako pot, na pr. en kilometer. 
•o  sedimo v takem vlaku, se vožnje 
nmaj zavedamo, tem manj, čim lep- 
'i Je proga, čim boljši je vagon. Ce 

bi nas prav nič ne treslo, bi morali 
es pogledati skozi okno, da bi videli, 

rta se peljemo in v katero smer se 
■>e!femo. Ce nam pade dinar iz roke, 
nam pade na tla prav tako, kot smo 
-jeni tega v sobi. Prav tako vsta- 

terao s sedeža, kot če bi vlak stal. 
'rav neben naš občutek ni drugačen 
tot pri mirujočem vlaku. Sele pri 
'stavljanju in pri odhajanju s po- 
iaje, ko se giblje vlak vedno hitreje, 
e stvari popolnoma spremene: vrže 
as na sedež, slabo postavljena prtlja- 
a nam pade s pelice. pri nenadnem 
•stavljanju ob lrku dveh viškov se 

nam utegne primeriti še vse kaj huj­
šega. Toda med enakomerno vožnjo ni

nobenih težav te vrste, tam pridemo 
celo do sklepa, da z nobenim sred­
stvom ne moremo dognati, ali se vo­
zimo, v katero smer se vozimo ali 
sploh stojimo, ako ne smemo pogle­
dati skozi okno. V vagonu samem tega 
ne moremo odločiti.

Poskuse take vrste srečamo na vseh 
kcncih in krajih. Pri svojem delu v 
sebi smo trdno prepričani, da soba 
miruje, In smo pripravljeni to tudi 
dokazati, če treba. In vendar vemo, 
da se soba zaradi vrtenja zemlje gib­
lje s hitrostjo 300 metrov na sekundo. 
Tega prav nič ne čutimo, tega v sobi 
ne moremo dognati. Dalje se vsa 
zemlja giblje po tiru okoli sonca s 
hitrostjo 30 kilometrov na sekundo, s 
soncem vred pa v  smeri proti ozvez­
dju Herkula. Verjetno se giblje tudi 
vsa Rimska cesta, h kateri spada naše 
sonce, z veliko hitrostjo po vsemirju. 
Vse te hitrosti so r e l a t i v n e ,  to se 
pravi, smisel imajo samo, če povemo, 
glede n i kaj se posamezni predmet 
giblje. Stol, na katerem sedim, miruje 
v moji sobi — to je  v sistemu sobe — 
miruje tudi na zemlji, toda se giblje, 
če primerjamo njegovo lego z lego 
sonca in zvezd. Glede na te se 
njegova lega spreminja. Ker je pa to 
gibanje skoraj premočrtno in enako­
merno, ga s samimi poskusi v sebi ne 
moremo ugotoviti, pa če si vzamemo 
še tako zamotan poskus iz mehanike 
ali toplote. Z nobenim takim posku­
som ne moremo lečiti mirujočega te- 
'esa od telesa, ki se giblje premo- 

i črtno ia enakomerno.

To spoznanje ima pa silno daljno­
sežne posledice. Denimo, da bi obsto­
jala na vsem svetu samo naša zemlja 
brez sonca, planetov in vseh zvezd. 
Cisto prazno bi bilo naše nebo. Potem 
ne bi imeli nobenega sredstva, s ka­
terim bi mogli ugotoviti, ali zemlja 
miruje ali se giblje skozi prazni pro­
stor. Ce je pa to tako, potem seveda 
tudi nima smisla govoriti o tem gi­
banju v  praznem prostoru: gibanje — 
mislim tu premočrtno in enakomerno 
gibanje —  v  praznem prostoru ne po­
meni prav ničesar. Tako a b s o l u t ­
no  gibanje nima nikakega smisla v 
mehaniki. Nikakor si ga ne moremo 
res predstavljati. Edino, kar poznamo 
in kar tudi kaj pomeni, je r e l a ­
t i v n o  gibanje, to je gibanje gle­
de na predmete v okolici. Sedaj je 
seveda samo stvar pametnega dogo­
vora, da se odločimo, kdo se giblje 
in kdo miruje: vlak se giblje za nas, 
ki stojimo na zemlji, ki Jo jemljemo 
za mirujočo v vsem normalnem živ­
ljenju. Ce nas pa posebej zanimajo le 
razmere v  vlaku, smemo za ta po­
sebni primer privzeti, da vlak miruje 
in se pač zemlja giblje proti vlaku.

Zakoni, ki vladajo v  elektriki in v 
optiki, ki Je le poseben del elektrike, 
so pa precej drugačni kot zakoni me­
hanike. Takoj se nam vsili vprašanje, 
ali ne bi bilo mogoče rešiti vprašanja 
absolutnega gibanja z električnimi 
ozirofna optičnimi poskusi. Do takega 
sklepa je morala voditi fizika pred­
vsem predstava satraa, ki naj u  bu

nosilec vseh elektromagnetnih poja­
vov. Ker se svetloba širi po etru ne­
kako tako kot zvok skozi zrak, bi se 
moralo «kiti s poskusi o razširjanju 
svetlobe ugotoviti gibanje zemlje proti 
mirujočemu etru, to je pa prav zgoraj 
omenjeno absolutno gibanje. Zaradi 
velike hitrosti, s katero se širi svetlo­
ba —  309.090 km/sek v primeri z le 
30 km/sek, s kakršno hitrostjo se gib­
lje zemlja po svojem tiru okoli sonca 
—  so seveda efekti, ki jih moremo 
pričakovati, izredno majhni. Po etrski 
predstavi potrebuje na pr. svetloba za 
to, da preteče neko pot v obeh sme­
reh, le za pol stomilijoninke daljši 
čas, če kaže pot v  smer gibanja zem­
lje, v primeri s potjo, pravokotno na 
to smer. Vendar se dajo s posebno 
izbranimi poskusi take razlike na­
tančno meriti. Take poskuse je na­
pravil že 1. 1881 ameriški fizik M i - 
c h e 1 s o n in pri tem ugotovil, da ni 
nobenega vpliva gibanja zemlje okoli 
sonca na razširjanje svetlobe. Poskus 
so še večkrat ponovili zavedno bolj 
rafiniranimi sredstvi z vedno istim 
uspehom, oziroma neuspehom: abso­
lutnega gibanja zemlje proti mirujo­
čemu etru ni mogoče ugotoviti z op­
tičnimi poskusi. Odtod sledi najprej, 
da eter kot nosilec elektromagnetnih 
pojavov nima nobenega fizikalnega 
smisla ln je zato iz današnje fizike po­
polnoma izginil, ohranil se Je tu p3 
*am kot okrajšano ime za prostor, v 
katerem se odigravajo elektromagnet­
ni pojavi. Dalje je brca vsakega fizi­

kalnega smisla govorjenje o absolt
nem premočrtnem in enakomerne 
gibanju: v s a  f i z i k a  in ne s?.r 
u-ehanika r-r.-na -cd 'i le še r c l  
11 v  n o gibanje, to je  gibanje g/
de ua okolico.

Natančna analiza Michelsonove; 
poskusa nas pa vodi precej dalj. : 
A. H. Lo r e n t z je pri fern podreS: 
pregledal osnovne zakone elektroda 
netnih pojavov in prišel do presen« 
ijivega zaključka, da ti zakoni zahl 
vajo spremembo dolžin in časov, 
se preselimo pri merjknju iz gibaj 
rega telesa na mirujoče. Pri opazov 
nju gibajočega se vlaka iz miruje 
zemlje bi morali ugotoviti, da se 
dolžina vlaka zmanjšala v primeri 
dolžino mirujočega vlaka, vse širil 
in višine bi pa ostale nespremenjen 
To spremembo dolžin imenujemo i 
odkritelju L o r e n t z o v o  k o i  
t r a k c i j o .  Za hitrosti, ki Jih p 
znamo v  vsakdanjem življenju, v  te 
niki in celo pri gibanju navadnih n 
besnih teles, Je ta kontrakcija la! 
majhna, da je v splošnem sploh i 
moremo zaznati, tudi z najfineišit 
apareti ne. Poleg tega Je ugotovil L  
•'"‘ ■n, da se spr..rr,»ni f-jai hitrost p 

tekanja časov. Toda ta zaključek 
j«  zdel prehud, da bi ga vzi 

za pravilnega, in se zato z njim 
podrobneje bavil. Cez nekaj let je i 
zagrabil ves problem znova A I b e i 
E i n s t e i n  in jasno formuliral pi 
sledice Lorentzovih raziskav v p c 
s e b n i  ali s p e c i a l n i  r e l a t i v  
n o s t n i  t e o r i j i .  (Nadaljevanje)
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Pravica do invalidnine
p o  n o v e m  z a k o n u  o  s o c i a l n e m  z a v a r o v a n j u

Novi zakon o  socialnem zavarovanju 
}e ukinil stari sistem invalidskih rent 
v primera izgube delovne sposobnosti 
h'_: zmanjšane delovne sposobnosti ter
uvedel nov zares socialističen odnos 
v t invalidov. Poglavje novega zako- 

ki se nanaša na invalidnino in 
invalidsko pokojnino, spada brez dvo­
ma med najpomembnejša poglavja 
ovega zakona.
Zavarovanec, ki se mu je  zaradi ne- 

meče ali bolezni zmanjšala sposobnost 
za delo za več kakor eno leto, ima 
rmvico do invalidnine. Po stopnji 

mjšane sposobnosti za delo pozna 
;i zakon tri skupine, in sicer zmanj- 

frnje delovne sposobnosti za 20 do 
’ o d- skupina), za 33»/, do 50»/, 

(II. skupina) in za 50 do 75“/o (III. 
skupina). Ce se je delovna sposobnost 
zmanjšala za več kakor tri četrtine, 
se zavarovanec šteje za popolnoma 
im-vosobnega in ima pravice po pred- 
f  h o invalidski pokojnini.

invalidnina v  primeru nesreče pri 
Sf’ii. V  primeru zmanjšane delovne 

■obnosti zaradi nesreče pri delu, 
ima zavarovanec pravico do invalidni­
ne ne slede na trajanje delovnega od­
rt «a. Zavarovancu 1. skupine pripada 

; ravnin a v  višini polletne do eno- 
F-ne redne plače. Zavarovancu II. in 
ITI. skupine pa ere pravica do inva- 

'rine v  odstotku njegove zmanjšane 
rtobnosti za delo. Kot nesreča pri 

i se šteje tudi r-sreča na poti do 
.mega mesta in pri povratku do 

m a. ob pomoči pri elementarnih ne- 
mmh in pri delu v  množičnih in po­

miti organizacijah. Kot nesreča pri 
: se naposled šteje tudi trajno 

mnišanje delovne sposobnosti zaradi 
-fesionalne bolezni.
Invalidnina v  primeru bolezni ali 
■ re-e izven dela. Ce zavarovanec 
r d i bolezni ali nesreče izven dela 
•M delovno sposobnost, ali se mu 
zmanjša za več kakor 33n/», ima 

- r ito  do mesečne invalidnine pod 
- mm, da je bil določen čas zava- 
-r, kakor je to predpisano za in- 
bko pokoinino, sicer pa dobi od­

pravnino v  višini polletne ali do eno- 
tne redne plače.

Pravica do drugega dela In usposo­
bitev za delo v  drugi stroki. Uživalec 
invalidnine ima pravico zahtevati za­
poslitev pri drugem delu, ki ustreza 
njegovi delovni sposobnosti. Invalidu 
II. skupine pripada -poleg plače za 
ustrezajoče lažje dele v  novi zaposlitvi 
50«/» invalidnine, vendar pa najmanj 
toliko, da ima enakovredno plačo ka­
kor jo  je imel- prej. Invalidu III. sku­
pine pa pripada poleg plače za novo 
lažje delo nezmanjšana invalidnina.

Uživaiec Invalidnine, ki je  izgubil 
le profesionalno sposobnost za delo, je 
dolžan usposobiti se za drugo delo 
(prekvalifikacija), drugi invalidi pa 
lahko zahtevajo prekvalifikacijo. Vodja 
podjetja je dolžan omogočiti tako 
usposobitev. Zavarovanec, ki se je  pre­
kvalificiral za drugo stroko ali delo, 
pa k temu ni bil dolžan, dobi poleg 
plače polovico invalidnine, najmanj pa 
toliko, da mu je  zagotovljena prejšnja 
redna plača.

Kdo je odgovoren ?
Gradbišče hidrocentrale v  Medvo­

dah, ki bo spadalo letos med najvaž­
nejša gradbišča v  Sloveniji, saj bodo 
gradbena dela že blizu zaključka, se 
že stalno bori z največjim i težavami 
pri nabavi drv za potrebe svoje de­
lavsko uslužbenske restavracije in svo­
jega delavskega naselja. Uprava grad­
bišča se zastonj obrača na »Promet z 
lesom«, zastonj na okrajni ljudski od­
bor Ljubljana - okolica, zastonj na 
krajevni ljudski odbor v  Medvodah. 
Po izjavi direktorja podjetja »P ro­
met z lesom« še ni planskega razdelil­
nika za drva, ki jih naj razdeli krajev­
ni ljudski odbor Medvode, upravnik 
preskrbe okrajnega ljudskega odbora 
Ljubljana - okolica izjavlja, da mora 
gradbišče oskrbeti r. drvmi krajevni 
ljudski odbor Medvode, ki pa zopet 
postavlja, da še nima odobrenega pla­
na. Na osebno intervencijo je sicer 
predsednik krajevnega ljudskega od­
bora Medvode pristal na takojšnjo do- 
bavitev 30 kub. metrov drv kot pre­
dujem za gradbiščne planske potrebe,

V  Brcžictili na služben? noti
V Brežice me je zanesla službena 

pot. P rav zadovoljen sem bil z dobro 
hrano in postrežbo v menz! za potu­
joče uslužbence, samo. . .  po dobrem 
kosilu sem postal žejen. Vina ni. piva 
ni, mineralne vode tudi ni: Ponujali 
pa so mi žganje, konjak in vse mogo­
če likerje. —  Ostal sem žejen. D. I.

Se beseda, o  n o v ih
zg ra d b a h  v  K a m n ih u

Lar.i v  maju je republiško gradbeno
: ttje »projekt« iz Kranja po na- 

» Projektivnega zavoda« začelo 
iti za tovarno kovinskih izdelkov 

:an« v  Kamniku 5 provizoričnih 
vanjskih zgradb, od tega eno za 

s ;o delavstvo ter štiri za oelav- 
družine.

ravne, pa pokriva le strešna lepenka.
To delavsko naselje je bilo zgra­

jeno na primernem in lepem prostoxu, 
kamor se bo v  bodoče razširilo mesto 
Kamnik. Ta vrsta provizorijev je 
morda primerna za več ali manj stal­
na gradbišča, kjer po 2 do 3 leta gra­
dimo n. pr. hidrocentrale, za lepa tu-

C Umi delovnega kolektiva tovarne 
»Titan« so upali, da bodo v  novih 
zgradbah dobili nekaj dobrih in pri­
mernih stanovanj. Novo delavsko na­

je. ki ga gradijo, pa delovnemu ko- 
iekrivu tovarne »T itan« po svojem zu­
nanjem izgledu ne ugaja, četudi bi 
ti:; zadovoljni z dobrimi provizorični­
mi stanovanjskimi zgradbami. Vseh 
P“ ' s'anovanjsklh zgradb, od katerih 
v o eno na sliki, je zgrajenih iz 
opeke. Strehe, ki so skoraj popolnoma

ristična mesta pa prav gotovo ne. 
Kamniški primer kaže, da bo treba 
še spregovoriti o vprašanjih, kakšne 
naj bodo provizorične stanovanjske 
zgradbe in kje jih bomo gradili. Ob 
današnjem pomanjkanju gradbenega 
materiala, ko gradimo številne nove 
in življenjsko važne industrijske ob­
jekte, je gotovo na mestu, če gradi­
mo stanovanjske provizorije. Dobro 
pa moramo premisliti, kako jih  bomo 
gradili.

tajnik tov. Miha E rjave p « zastopa bi­
rokratsko mišljenje, da drv ne da. 
dokler nima potrjenega plana. Med 
tem pa čas teče, gradbišče je že po­
kurilo 80 kub. metrov drv, ki so jih 
člani sindikata nasekali za svoje po­
trebe in so jih začasno odstopili upra­
vi, zdaj pa je zaloge še za nekaj dni 
in gradbišče bo moralo prenehati z 
delom, saj ne bo imelo s čim kuriti v 
naselju in kuhati delavcem hrano.

Celotni kolektiv gradbišča pa se z 
začudenjem vprašuje, ali je res nji­
hovo delo odvisno od birokratskega 
stališča posameznikov. J. P.

Mariborski trg
dobro založen, tndi cenejši

Maribor, 14. februarja.
Čeprav so mariborske živilske trgo­

vine dobro založene z najrazličnejšo 
vloženo zelenjavo, kislim zeljem in re­
po, pa vsaka gospodinja le še rada gre 
na trg. Marsikdo si zaželi sveže zele­
njave in salate pa tudi jajc običajno 
ni pri hiši.

Ko berem poročila o tržnih dneh v 
Ljubljani in drugod, se mi zdi, da je 
mariborski trg dokaj dobro založen in 
v nekaterih artiklih tudi cenejši. Da­
nes je bilo na trgu prodajalcev in 
kupcev toliko, da je bilo v  zgodnjih 
dopoldanskih urah pravcati dren med 
vrstami prodajalnih klopi. Stojnici 
državnega sektorja sta razveselili go­
spodinje z jabolki sladke vrste po 16 
dinarjev, medtem ko so okoliški kmetje 
prodajali lepa jabolka po 25 din za 
kilogram. Motovilčevi kupčki pa 5 din 
so še vedno tako majhni, da jih pri- 
meš s tremi prsti, pač zato, ker je za 
te vrste solate veliko povpraševanje. 
Bilo je tudi nekaj zelenega radića, 
kupčki tudi po 5 din, a gospodinje ni­
so rade segale po njem. Več je bilo 
ohrovta in zelja, glavea po 10 do 15 di­
narjev. Tudi repnega brstja je bilo 
dovolj po 5 din kupček. I,epo kore­
nje so prodajali po 10 din. medtem ko 
so dajali krompir po 12 din kg. Videti 
pa je, da so gospodinje še založene z 
njim. saj ga je bilo okrog 9. ure še 
vedno dovolj. Nekaj kmetic je prineslo 
jajca, okrog katerih j e  bilo precej pre­
rivanja. čeprav so bila po 15 din. Na 
izbiro je bilo sira in smetane, prav 
tako pa masti po 500 din kg in raz­
nega suhega mesa po 400 din kg. vseh 
vrst moke nd 150 din navzdol, etr kaše 
po 50 do 60 din liter. Gospodinje so 
povpraševatiie po orehih, ki so bili iz- 
luščeni po 170 din liter. Fižol so pro­
dajali do 35 din liter.

Zajtrkovalnica-, ali to gre?
V  zajtrkovalnici na Miklošičevi cesti 

7 imajo kruh ali pa ne. Bolj rano zju­
traj tl postrežejo samo s kavo. kruh 
dobijo namreč šele okrog 7. Pa vzdrži 
ob sami kavi do 2. v  službi. Redko­
kdaj imajo žemljice v  prosti prodaji, 
kar pa je predrago za vsak dan. A li 
moram kos kruha najprej kupiti pri 
peku. potem pa hajd z njim na kavo 
v  zajtrkovalnico. Kaj mislite v zaj­
trkovalnici, ali to gre? B. J.

Iz  Postojne sc selijo uradi 
r  Novo Gorico

V  prihodnjih dneh se bo preselilo 
iz Postojne v  Novo Gorico okrožno 
sodišče. Obenem z okrožnim sodiščem 
se preselijo iz Postojne v  Gorico tudi 
oblastno javno tožilstvo, arbitraža ter 
poverjeništvi oblastnega odbora za so­
cialno skrbstvo in zdravstvo. Za pro­
store, v  katerih so sedaj uradi okrož­
nega sodišča, se poteguje uprava mu­
zeja. Ta muzej, za katerega je zbral 
že mnogo raznovrstnega gradiva mar­
ljiv i upravnik tov. Vilhar, nima po­
trebnih prostorov. Da bo muzej dosto­
pen občinstvu, bi bila najbolj primer­
na zgodovinska stavba, v  kateri sta 
sedaj okrožno in okrajno sodišče. Tre­
ba pa bo poskrbeti drugo hišo za 
okrajno sodišče. Potem bi lahko spra­
vili v  sodno poslopje tudi znameniti 
jamski muzej z dragocenimi zbirka­
mi, ki morajo biti sedaj zasilno sprav­
ljene v  podstrešju in so zato nedostop­
ne javnosti Mnogo predmetov iz tega 
jamskega muzeja so svoj čas Italijani 
odpeljali iz Postojne, ka.r vse bi mo­
rala Italijanska država v  smislu do­
ločb mirovne pogodbe vrniti naši drža­
vi. Tudi študijska knjižnica bi lahko 
prišla pod streho v  sodnem poslopju.

Na Titovem trgu so začeli razdirati 
staro Madrizovo hišo, ki je bila v  ve­
liko napolje cestnemu prometu. Mate­
rial porušene stavbe bodo porabili za 
obnovo drugega poslopja. T itov trg bo 
tako dobil večjo in bolj zaokroženo 
obliko. I- B-

Obsodba teroristične 
skupine v Beogradu

Okrožno sodišče v  Beogradu je kon­
čalo razpravo proti teroristični skupi­
ni, ki je zbirala svoje pristaše pod 
imenom »Zveze narodov Jugoslavije«.j 
Glavni obtoženec Pavle Bunjevie, ki j 
je ’ imel med okupacijo v  Nišu veliko; 
gradbeno podjetje in delal za nacisti- j 
čno organizacijo »TO T «, je bil obso­
jen na 20 let odvzemom prostosti 
prisilnim delom, ostali obtoženci pa 
na 5 do 18 let.

Kradli so, ker so »premalo« 
zaslužili s črno borzo

V  petek je okrajno sodišče obrav­
navalo težji primer špekulacije in 
škodljivstva. Obtoženi so bili: Maksi­
milijan, Jože in Angela Srečnik ter še 
trije soobtoženci. Maks Srečnik, ki je 
bil zadnje čase vodja krojaške delav­
nice Fizkuliurnega magazina, je takoj 
po osvoboditvi začel s črnoborzijan­
skimi posli. Nakupoval je razna živila, 
posebno v  velikem.obsegu po Primor­
ski, maslo in sir, kar je potem proda­
jal z velikim i dobički. Jože in Angela 
Srečnik iz Tržiča sta takoj po osvo­
boditvi prikrila velike količine usnja 
ter ga postopno prodajala deloma 
Maksu Srečniku, deloma pa prekup­
čevalcem, posebno iz južnih krajev. 
Pa še niso b ili zadovoljni z že itak 
visokimi dobički, posegli so v  splošno 
ljudsko premoženje. Srečnik Maksimi­
lijan, ki je skrajno malomarno vodil 
posle krojaške delavnice, si je pridr­
ževal »ostanke« od blaga »Tkanine« in 
Fizkulturnega magazina ter iz njih iz­
deloval pelerine in copate. Srečnika iz 
Tržiča pa sta si ob izdelavi čevljev za 
»Obutev« v  Kranju pridržala usnje ter 
potem, po lastnem priznanju, vsaj 74 
parov izdelanih čevljev prodala po 
črnoborzijanskih cenah. Za svoje ne­
čedne posle so prejeli zasluženo ka­
zen: Maks Srečnik 4 leta, Jože Srečnik 
pa 1 leto in 6 mesecev odvzema pro­
stosti s prisilnim delom; Angela Sreč­
nik 1 leto in 6 mesecev poboljševal­
nega dela, vsi trije tudi zaplembo pre­
moženja. Ostali soobtoženci: Franc
Meglič, Anton Šinkovec in Fani Oman 
so prejeli nižje kazni. sm

Nekoč bujni travniki — zakaj
pa danes močvirje?

Lenart v  Slovenskih goricah, februarja.
Blizu Globovnice imamo že nekaj 

let veliko površino poplavljenih trav­
nikov, da so podobni jezeru. Voda ne 
odteče niti poleti; jezero (imenujejo 
ga radeško) se samo spremeni v  je­
zerce, ki pa obsega še vedno okrog 
7 ha. Daljnja okolica daje malovredno 
krmo ali še tega ne.

Te » je z e r s k i travnike si deli osem 
lastnikov, med katerimi je tudi kme­
čka obdelovalna zadruga. Več strani 
bi lahko napisali o škodi, ki jo povzro­
ča voda. Koliko več živine bi lahko 
redili ti kmetje, koliko več živine ln 
sena bi lahko oddali državi! Košnja na 
teh travnikih je skoraj nemogoča. Sa­
mo veliko pomemjkanje krme sili 
kmete, da jo spravljajo do kolen in 
celo do pasu v  vodi.

Nekoč so bili na tem kraju lepi trav­
niki, ki so daleč na okoli dehteli od 
čudovito lepe bele detelje. Vodo je 
odvajal potok Globovnica. ki so ga 
kmetje vsako leto očistili blata in buj­
nega trstičja. To delo so opravili na 
poziv župana oziroma občine. B ili pa 
so tam tudi odvodni jarki in z zapor­
nico so po potrebi urejali stanje vode.

Sedaj ne čisti nihče niti Globovni­
ce, niti jarkov. Z malo dobre volje  ia  
iniciative bi lahko odpravili zamočvir­
jenost teh travnikov. Krajevni ljudski 
odbor in množične organizacije pa se 
na žalost še do danes niso spomnili, 
na bi vnesli to hvaležno nalogo v  plan 
in jo tudi izpolnili. Saj niso potrebni 
nikakšni učeni načrti. Vsekakor pa bi 
morali prej razkrinkati tiste ljudi. 3d 
so doslej znali preprečili tako enostav­
no izsušitev tega področja. S. J.

Jutri nov red v tramvajih
Ljubljanski tramvaj! Koliko uslug 

nam dela pa še zabavljamo čezenj. Ni 
pa vseh nerednosti kriv sam, tudi mi 
pogostokrat zaradi nediscipliniranosti 
oviramo njegovo delo. Da bo pa stvar 
boljša, so tramvajski uslužbenci pred­
lagali, oblastni ergani pa odobrili 
tole: spredaj lahko vstopajo matere z

mEVME VESTI
KOLEDAB

Sr; :a, 15. februarja: Vesela. Favstln in
■ -vita.
•nek, 16. februarja: Porfirij. Julijan- 

SPOMINSKI DNEVI 
IS. II. 1564. — Rojen ▼ Piši astronom, 

lizik ln matematäfc Galileo Galilei, umri 
3 *i‘l  v Florenci. Ker je Siril uaipreuno 
danost, zlasti o griba-uju zemlje, je bil 
* riirai pred inkvizicijskim s odidem. 
Ko so mu ufc*z*li, naj prekliče svoje 
tr.lUve o vrtenju zemlje, je izjavi;: 
»Pa se vendar giblje • ..«

IS. II. 1573. — Mučen do smrti kmečki 
on n tar Matij* Gube*?, ki so ga «a Mar­
kovem trgu v  Z*srr*»bu kronali z raz­
beljeno krono (Primerjaj Aškerčevo 

»Matija Gubec«).
IS II. 1763. — Zsifijuček P^eiRbtno voj­

ne 11756—1763); pruski kralj Friderik II. 
In ftvefrrijak* cesarica Marija TVreziJa 

podr>:««iia mir.
iS. II. 1781. — Umri nemški poeitlk ta 

rnielec Gotthold F.phraln uesstng.
IS. TI. 1657. — Umrl ustanovitelj ruske 

I'udake gWVme &o]e in opore skiaia- 
telj Mihail Glinka, rojen let* 18*M.

15. TI. 1944. — Divjanje fašistov v ?]o- 
veu*k*»7n Primorju; Rihemb^rk jn Ko­
men so porušili do tal. 600 prebivalcev 
ra aretiranih.

15 rj. 1*4.5. _  KOV ta PO.T so osvobodili 
Mostar.

is TI. 1045. — TVnejt-s akcikn VIT. korpusa
PO.T. kj je urn-Ml pr; Zn^mb^rku rb 
K-Vi več nemških bunkerjev, -nato Pa 
vdr] v  trg.

nnniRNA l e k a r n a
Centralna lekarna. Tromostje. Trg Fran­

ceta Prešern» 5.
m

Razstava sloveti sketra slikarstva v 
Äobl realizma je odprta, v  Modemi ga. 
ler>j*; v  Ljubljani dnevno od 9. do 19.

A P rol ven ti 8. semestra ekonomske fa­
kultet» imajo obvezan ustmeni izurit iz 
r.rfdvojsŠke vzgoje 18. t. m. od 8. do n2. 
Gh'-'rv3m se obvešča, vse tovari?0, da bo 
?n mi nar iz prrecl vojaško vzgoje 16. t. m. 
ob 14. 427-u

Postava slikarskih de! tovariš* !-«- 
TTp!*a Vlndimir* v Kovom mestu odprta 
od tn do 18.

Umniki Center. Obrnit vbor jp v petek 
zvpiVt ob 8. uri v K rižanski ul. 2 Ude- 
le'- vi obvezna. Odbor.

V Pasažo nebotičnika, Ltabl tena, Can- 
k-nr-b-va 4, se le preselila prodajalna umet- 
b: n narodnih noš in lepih predmetov za 
r. • »t t . r : p. rvnrem e.

PCTNIE om nizira v T»fcdoijo 1? T=brii- 
aria smuče rski iztet - Planico. Prijave 
»prejem* Pntnib LioMJnna.

AbsnD/entl medicine. Prihodnji ftkupn;

bo objavljen n n oglasni d&skii. Formular­
je tipkano izpolnjene prinesite na sekre­
tariat do 17. febr. Sekretariat aktiva.

Planinsko društvo Radovljica razpi­
suje mesto oskrbnika na Robbkovem 
domu na BegunjsČici pod običajnimi 
pogoji. Vse nadaljnje informacije do­
bite pr! tov. Miklavčiču, kavarna Tri­
glav. Radovljica Ponudbe pošljite na 
Planinsko društvo. Radovljica.

GLEDALIŠČE
DRAMA

Sreda. 15.. oh Miller: Vsi moji sinovi.
Zaključena predstnva za sindikate.

Cetr+ek, I«.. ob 14.30: Moli^re: Sola za 
žene. Zaključena predstava za LMS. 
Ob 20: C=lderon: Dama-škrat. Zaklju­
čena predstav^ za LMS.

P<~ck. 17., ob 20: Calderon: Dama-škrat. 
Zaključena predat n va za sindikate.

OPERA
Sreda, 15.. ob 20: Verdi: Trav lata. Za­

ključena predstava za LMS.
Četrtek, 16.. ob 20: Čajkovski: Evgenij 

Onjejrta. Zaključen* predsinva za sin­
dikate.

Sobota, 18.. ob 20: HrjstiČ: Ohridska le­
gend*. Zaključena pr°dsfava za sindi­
kate.

Kodelja 19-, ob 20: Verdi: Trubadur. Go­
stovanje Valerije TTerhfllove ln Sveto­
zarja Jankoviča. Zaključena predstava 
za Ministrstvo za notranje zadeve.

ko ncerti
Koncert vedire (> rW ra Slovc-n-

=’*© filhannorii? bo v nete«. 1< fcbnmr- 
•■a r-b 7« v ünienn. Podobne koncerte 
orireio io ob mrnih priložnostih stalno 
vs; v-liki simfonični o-kestn. Našes* di­
rigira Jakov Cipfei. Neka! vstopnic se še 
dobi v Knjigami mpz'kajib 4-'1_n

PR ESK R BA
DELITEV K ORT'ZN m  TZDELKOV 

7A MESEC FEBRUAR
PoverienHtvn z* trge vino in preskrbo 

MLO v Ljnbliani obvešča potrošnike da 
«e delijo koruzni izdelki 7n mesec fe­
bruar t. 1. vključno do petka, dne 24. 
februarja t. 1.

Koruzne Izdf^ke dele vse uroda1a"ne z 
rnc Ioni ra ni mi živili *n si jih lahko po- 
troSniki nnbavMo vsak dan.
OBVESTTTO MTNTSTRSTV4 7\  TRGO­

VINO TV PRESKRBO LRS
V zvezi z delitvijo živilskih nakaznic 

za m'vsp-e m.-»ree sporočamo:
____ ....________ . ..................... ....  1. Pe^tetja rsfjjnove in krajevni (ra-

Mcoložki študij bo 23. febr. ob 19. Kraj joii6ki) ljudski odbori morajo aa#t*vitl

poimenske spiske potrošnikov na dose­
danjih obrazcih (podjetja, ki imajo pl*ne 
dtdovne sile oz. sistemizirana delovna 
mesta v 1 izvodu, vsi ostali pa v 2 
izvodih) in jih do 20. februarja dostaviti 
okrajnemu poverjeništvn za trgovino ta 
preskrbo. Podjetja in ustanove bodo ena 
ko kakor v februarju tudi za mesec ma- 
rec razdeljevale samo. nakaznice R za 
upravičence, ki so v delovnem odnosu, 
spiskom potrošnikov morajo hiti orilo* 
žene rekapitulacije v 3 izvodih.

2. Okrafna poverjeništva za trgovino 
in preskrbo pregledajo spiske potrošni­
kov ter sestavijo mesevHj oi>erat ivni plan 
potrošnikov na obrazcu in po navodili n, 
ki jih bodo pravočasno prejela. Do 2.>. 
februarja pošljejo operativni plan v 2 iz­
vodih podružnic,- Na.rodne banke.

3. Družbene «n množične organizacije, 
ki nimajo o!*na delovne sfle niti siste­
miziranih delovnih mest, prejmejo do na­
daljnjega nakaznice dejansko zaposle­
ne delavce in nameščence.

4 Potrošniki moraio v smislu čl 22 
uredbe o ustalitvi delovne sile in vskla- 
ditvi planov delovne aile b planom pla- 
čflnetffa fonda in planom zagotovljene pre­
skrbe (Ur. 1. FT.R.T štev. 4-50) predložiti 
doknzila upravičenosti do zago-tovl jene 
oroskrhe v  skladu z navodilom mimstr* 
*̂n trgovino in preskrbo FLRJ. kt ho 

orihodnie dni objavljeno v zveznem 
Uradnem listu.

Osebam, ki niso v delovnem odno«u. a 
-jve v rrrvspo&adstvn z m* n j kot 2 ha 
obdelovalne zemlje. s° pptrošmftke nakaz­
nice izdajajo v smislu določil čl. 16 in 
18 omenjeni» uvedbe, kolikor predlo*« za­
htevana potrdila o upravičenosti d » za­
gotovljene preskrbe. Iz pisarne MTP.

OBVESTILA
POZIV!

Davčni zavezanci zasebnega in zadruž­
nega sektorja, ki so v letu M49 oprav­
ljali kakršnokoli pridobitno delo, ali so 
izvrševali . samostojne poklice z name­
nom it-ridobivapjn dohodkov, aili 'so Imeli 
dohodke nd zgradb in drugih imovin­
skih predmetov in imovinskih pravic, 
se ponovno pozivajo, da vložijo davčne 
priiavp na predpisanem obrazen za leto 
191* najpozneje do vkltnčno 20. fehru- 
arfa 1S5». Ker gre ta rok že b konen m 
ie doslej vloženo le majhno Število dav­
čnih pri inv. opozarjamo, da ta rok ne 
bo podaljšan in da se bo vaakemn za­
mudniku odmerila kazen, ki znaša naj­
manj 8*/< od predpisanega davka, O*'» od 
nredp.isanpga davka pa v  primeru, če se 
oriiava ne vloži niti ra pismen poriv.

Poverjenišlvo z» finance pri IO Ati.O 
v Ljubljani.

PHOMFT VLAKOV
Potnike obveščamo: vozi «»a uro'-i

Ljubljana—Sentpeter na Krasu vl*k *t.

progj Sežana—Ljubljana pa vlak št. 619 
z odhodom iz Sežane ob 9-46; da lina 
brzi vlak št. 501 z odhodom iz Ljubljane 
oh 7.50 do nadaljnjega postanek na po­
staji Litiji. Direkcija za železnice Ljub­
ljana.

Potrošniška zadruga z o. J. Trbovlje
poziva zaradi obra-'-nna dosedanjega po­
slovanja vse upnike, da do I. marca 
priglasijo vse terjatve. Hkrati se piv 
zivajp dolžniki, da do navedenega roka 
poravnajo vse obveznosti do zadruge. 
Po tem roku ne bomo nobene terjatve 
priznali, dolžne zneske pa bomo sodno 
izterjali. — Uprava PZ.

otroki, noseče žene; invalidi, potniki 
s prtljago, miličniki in tramvajski 
uslužbenci v  uniformi. Sprednji del 
voza je že poln, če boš še silil vanj, 
boš pa plačal 10 dinarjev voznine.

Nikar ne misli, da je  sprevodntea 
rentgen, da vidi v  tvoj žep, kjer imaš 
mesečno vozovnico. Pokaži jo, pa hi­
tro, da je ne boš mudil. T i pa, ki 
nimaš mesečne, pripravi drobiž, naj­
več bankovec za 20 dinarjev, ker dru­

gače bo aprevodnfea za voznino te
menjanje zaračunala ksr 10 dinarjev.

Pred glavnim kolodvorom pa kupi 
vozni listek v  predprodaji, če ne —  
dvojna voznina. Kmalu bo predpaso» 
daja vozovnic tudi na Ajdovščini.

To, kar vidite na sliki, pa ne bo 
več šlo, ker drugače tramvaj ne bo 
vozil. Stal bo toliko časa, dokler n « 
boste sami uvideli, da vas taka akro­
bacija lahko pripelje v  bolnišnico, če 
ne celo na Zale. Mislim pa, da tudi 
potnikom v  vozu ne bo vseeno, če 
zaradi nekaterih trmoglavcev izgub­
ljajo svoj čas.

Spočetka marsikomu ne bo šlo ▼ 
glavo, pa se bo že navadil in raz­
umel, da tramvajski uslužbenci ne 
morejo napraviti reda sami. če so pot­
niki nedisciplinirani. Potniki, discipli­
na ln dobra volja, pa bo tramvaj vo­
zil, kakor je treba!

Ulica teme ia groze
V  Šiški v  Ljubljani sta kar dve A lja­

ževi ulici. Nista pa obe enaki, ena je 
pač taka, kakor so vse druge, druga 
pa je ulica teme in groze. Edina sve- 
tiska ne sveti že najmanj osem me­
secev. Kakor nalašč je tu prostor za 
parkiranje kamionov mestnega podjet­
ja »Meprom«. Ce nimaš dobro razvite­
ga šestega čuta, si prav lahko v  tesni 
rajzbiješ nos. Ko prideš srečno mimo 
avtomobilov, - te pa lahko kar mimo­
grede zadene kap — od strahu nam­
reč. Mimo ograje greš in za njo — 
nenadoma zalaja nate pes volčjak. Se 
lastnik sam bi se ga ustrašil.

Prej so pri nas prepevale siničke !n 
kosi. zdaj pa jih ni več. Pregnali so 
jih z zračno puško, ko so prirejali pra­
ve love na pevke. Prav- bi bilo. da 
lastniki psa ne bi puščali k ograji, 
divjaške lovce pa o.oozoriti, naj puri* 
ptice pevke pri miru. di—

ska zgodba«, dokumentarni film Dr. 
France Prešeren. — DOM: avstr, film 
»Kvartet Schrammel«. Srbski mes. 38. 

KAMNIK; franc, film »Moraka roža«.
I I I  kongres FNJ. -  

JESENICE MESTNI: sovj. film »Daljna 
nevesta«. ITI. kongres NOH.

KKAN.l STORŽIČ: nemški film »Rudnik 
Jutranja zarja«. Vode nam bodo po­
korne.

PTUJ: sovi. film »Stjenka Bakin«, film.
novosti'193. '

SEŽANA: sovj. film »Mlad® gnrdm. II.
del«, športni pregled 9.

DOMŽALE: nemški film »Afera Blum«.
Filmske novosti 188.

ŠOŠTANJ: amer. barvni risani film »(Ju­
li ver jovo potovanje«. Vode nam bodo 
pokorne.

M AL! OGLASI

RADIO
SPORED ZA ČETRTEK

Poročila ob 6.15. 7.00. 12-30. 1.5.00. 19.00,
22.00 in 23.30; 6..30 Jutranja telovadba.

6.00 Slovenske narodno pesmi: 6.40 Ples­
ka *rla«ha; 7.10—8.00 Jutranji koncert; 12.00 
Opera renesanse in baroka; 12-40 Pester 
spored pesmi narodov Jugoslavije — so­
delujeta Tone Kofclevvar in Avprnst 
Stank,), vmes plrJ&e; 13.20 Oddaja 7*  pio>- 
nirje: Prirodopis (ponovitev); 13.40 Ar­
nold P,ax; Jutranja pesem. Arne Collins: 
»Suita; 14.00 Tfirra Stojan StenoViö s svojo 
kapelo: 14.30 Ljudska univerza — prof. 
Lojze Gerbec: Proizvodnja relativne pre­
sečne vrednosti (nonovitev ciklusa); 14.50 
Nek.iJ Chopinovih valčkov; 1.5.10—15.30 
Koncert kvarteta Slovenske filluirmonije;
18.00 CM Novih akordov do danes: Pesmi 
Anton« Lajovica; 18.90 Po*oVor s pionir­
ji; 18.40 Slovenske umetne in narodne 
pole moSkl zbor SKUD ».Tn2e MoSkrič«; 
19.1.5 L. v. Beethoven: SimfonHa St.
20 00 Političn* komentar Radia Beograd: 
20.15 Prekmurske in helo-kraniske pesmi 
polo zbori: 20.30 Pottetfca nn̂ a teSe .« . ; 
20 50 Terrrt clevelandski simfoniku? orke­
ster; 21.05 Koncert jugoslovanskih soli­
stov: 92.15# Lshek nofcni koncert; 23.5.5 Za. 
ki.j 11?ek oddaje.

KINO
15. FEBRUAR

LTUBL.TANA UNION: Juarosl. f. »Zgodba 
o tvornici«. Dok. film dr. Fr. Prešeren. 
Predstave ob 16.15. 18.1.5 in 20.1.5. —
MOSKVA: amer. film; »Kako zelena je 
hila moja dolina«. Filmske novosti 203. 
Predstave ob 16. 18.30 in 21. — SLOGA: 
amer. film; *Top€r potuje«. Bosanski 
mesečnik 23. pred narod. sndiSfem. — 
Predstave ob 16.15, 18.1.5 in 20-1.5. TR I­
GLAV: sovj. barvni film »Tri sreča­
nja*. Pionir in dvojka. — Pred­
stavi nh 17 30 in 19 30. — ŠIŠKA: «aprto. 
LITOSTROJ: zanrto.

M4RTBOR PARTTZAN: ame-tfki film
•'Kako zelpnn ie bila moja dolina.«- 
tednik. UDARNIK: jusrnsl. film »Bar­
ba Zvane«. Juiroalov. r.bori In plesi- —

IZG U B ILA  sem dodatno karto za no­
seče žene, vrniti prot} nagradi 
ogl. odd. 930«14

N AJD ITE LJ ženske zapestne ure iz* 
Kiibijene v  Celju C. febr. od MLO 
Kurivo do Mestne osnovne Sole, naj 
isto odda proii nagradi v podružni­
ci SP Colje.

V NEDELJO 5. februarja sem izgubila 
nalivno pero. Ker mi je  drag spo­
min, prosim oddati na naslov v  <>gl 
oddelku. 908-14

IZG U B ILA  SEM 10 februarja od pe­
karije Piska r do Gledališke ulice de­
narnico s ca. 970 din in priloženi 
recept. Izgubljeno izročiti prot? na­
gradi v  oglasnem oddelku. 906-14 

MOŠKO KOLO črne barve, znamke 
Nau.rn.man, tov. št. 1474 661. evidenč­
na tabljca 170151, mi je  bilo vzeto. 
Kdor ga izsltdi, dobi nagrado. Pe­
terca Anton, Dobrunje 25. 909-14

N AD ZO R N IK A  stavbe (oskrbnika) za 
počitniška domova na M ežik ij{ išče 
Sindikat univerze za 20. februar ali 
s 1. marcem. Plača po dogovoru. — 
Ponudbe na: Sindikat. Ljubljana 
Kongresni trg 11. 897-4

KUPIM O vsako količino borovega ali 
.smrekovega ve jev ja  za pridobivanje 
eteričnega olja, po uradni ceni 1 din 
za k# franko naše Skladišče v  Gor­
njih Petrovcih sli na naših zbirnih 
centrih. Informacije: Uprava Kmetij­
ske zadrusre Gornji Petrovci, tele­
fon štev 3 902.14

IZG U B ILA  SEM v  Rožni dolini modro 
torbico z denarjean, legitimacijami 
in kartami. —  Vrniti proti nagradi : 
Vič. Campova ulica 6. 899-14

O'SEBA, ki je  pobrala dno 9. febr. med 
18. in 19. iz Brda protj. Rožni dolini 
plahto za voz in drusre stvari, naj 
vrne prot! nagradi. Potrošniška za­
druga. Vič ali Marečid Rudolf — 
Rož. dol. c. XTX-8. 8S9-14

N AJD ITE LJA  šolske torbice pozablje­
ne 6. februa-r.ia v  vlaku Celje— .•što­
re prosim, da isto vrne Gradbeni 
šoli Beton Celje —  Gregorčiičev.a

S 7 2.14

C E N TR A LN A  LJU D S K A  UNIVER ZA
V pet» k. U. fehr. oh 2“\ *1 r» v mrJi Fi*- 

harn^mični dvorm». Kan? e sni tr.T; fnjj. 
Rajko Kavčič: Kaj vse sodobna kemična 
industrija trdelvie 17 f»r-.'ti]cna?

ZAHVALE

UMRL?
Preminul Jp nas dobri mož, oče jn 

dedek ANTO N GRADIŠEK. Pogreb 
pokojnika bo v  četrtrt? 16. febr. ob 
15. uri iz kapeliee sv. Petra na Žalah, 
žalu joč i: žena Marija, Vladimir. An. 
ton. Janez, ainovi in ostalo sorodstvo.

6 S 5-1
Umrla le naSa dobra mama B ARBA­

RA KORCE, Pokopal; jo bomo v  četr­
tek 16. febr. ob 14 50 1z kapele sv Ja­
neza na Žalah na pokopališče sv TCri. 
ža. ža lu jo ff o troci: Nežka. Vinko,
Ludvik, Danilo 1n ostalo sorodstvo — 
Ljubljana, Washington, 636-1

Umrla nam je  na.jsa draga žena, 
mati. stara mati. seat ra tašča teta 
GENOVEFA HTJEDE roi. TERGlfc. Po­
kopali jo bomo dne 16. febr ob 15 
Izpred hiše žalosti. Medno 4 6 na po­
kopališče Pt. Vid nad Ljubljano — 
Medno. Medvode. Steverjan pri Gorici 
15 febr. 1950. Boštjan, m ož: Lidtls 
Karlina, hčeri; Jože P.etnio. zet- Va­
nja, vnuk; A lo jz. Karel, brata; Jože-

Ob nenadomestljivi Izgubi naše ljub­
ljene, dobre žene !o m m e  ANE SE­
LA N  rojene BLAS se za darovene 
vence, za izraženo sožalje in za sprem­
stvo na njeni zadnji poti vsem r.fij- 
prlsrč-enje zahvaljujemo. —  žalujoča 
družina Selanova. 581-1

Vsem, k; sle ob smrti naše ljube 
mame in stare mamo M ARIJE ZU­
PANČIČ  z nami eočuFtvovali in jo 
e premili na njeni poslednji poti. so 
prisrčno zah va lju je jo . — žalujoče 
rodbine: Zupančič, Pintarič, Jesen­
ko . 597-1

Vsem, ki 5*> nam cb smrti nešega 
moža in očka FRANCETA SAKSIĐA- 
nudill pomoč in sočustvovanje* 
n* hvala. Hvala vsem. z* poklonjeno 
cvetje posebno pa Upravi in air.dika - 
ni podružnici Tovarne emajlirane r.cr 
sode. Celje, 9. febr. žalu joč!: Lojzka., 
žena; Vera, hčer!:*.; Trc-on. zet. 60>.T 

Vsem. ki ste sočustvovali z rami ob 
izgubi naše ljube lFENCE in jc spre­
mili na zadnji poti najlepša hvala. Za­
hvaljujemo se dobrotnikom soroontr 
kom, prijateljem, Soteki mladini ter 
kolektivu tekstilne tovarne Prebold, 
žalujoča rodbina Korber. Št. Fsvel nri 
Preboldu 12. febr. 1930. 609.1

Vsem, ki »te ob prebrl&k* izgubi 
ljubljene mame JOŽEFE M ARKELJ z 
nam} sočustvovali Ji poklonili vence in 
»premili k večnemu počitku, jskrena 
hvala. Podbrezje, 9. fet>r. žalujoče r d- 
bin». 606-1

Ob težki Izgubi našega moža in oče­
ta ee zahvaljujemo vsem, ki sc z na. 
mi sočiustvovaH, izrekli sožalje ter d*- 
rovalcem cvetja. —  Posebno zr.hva *  
množičnim organizacijam I I  c*rc>te, 
ZMO ter kolektivu SAP. —  Druži ra  
Prijon. Mostar. Avezzano. Solkan.

Vsem, ki »te  spremili nagog? predo­
brega moža. očeta in tasta ALOJZIJA 
BOJCA, železničarja, izrekamo naj top­
lejšo zahvalo, posebno «služborceci 
kolektiva postaje Gorica trr vsem. ki 
so z nami sočustvovali, žalujoča dru­
žina Rojc. 622-1

Vsem. ki »te spremili mojega net>o- 
zabnega sina S TA N IS LA V A  KRAJCA 
na njegovi zadnji poti, mu darovali 
cvetje, šolskim tov. in tov. razredni­
ku prof. dr. Mahniču za. ganljive pow 
alovilne besede, moja zahvala, žalu j - 
ča mama 627-1

Vsem, ki Ste počastil! spoanin nače 
drage mamice AM ALIJE  OMANOVE 
in ji lajšali zadnje ure. ae iskreno za­
hvaljujemo. Omanovi, ftt. Vid. 6S4-I 

Vsem, ki so sočustvovali z nami Jn 
spremljali na poslednji noti našega 
moža in očeta LA D IS LA V A  JER.SETA, 
iskrena zahvala. Posebno se zahvaiju. 
jemo ormoškim pevcem, društvu upo­
kojencev in darovalcem, vencev, kakor 
tudi vsem, ki j»o nam izrazil- sožalje, 
žalu joča rodbina Jerše. Ormož, Lju­
tomer. 629-1

7 »  ■ odhodom ja Lijublju* «h »M ,  m  OJCLJS liKTBOPOLt MIt MM Ulm »Si®»- te» »te tra  te » M  tale sorodstvo. 617-1 Ugs,

VREMENSKO POROČILO 
Stanje 15. febroarja ob t: Med pod­

ročja nizkega zračnega pritiska, ki Se na­
dalje določajo vreme v severozahodni, se­
verni in vzhodni Evroni. se cd jagozaho- 
da vedno močneje gradi visok zračni pri. 
tisk. ki dovej., v  predele jnžeo od Alp 
tonil subtropski rrnk. Zaradi »ega se obeta 
milo pomladansko vreme s krajevnimi 
padavinami.

V Sloveniji vlada danes oblačno vreme 
z dežnimi in snežnimi padavinami v noč­
nem če3n. Nainižja temperatura Je bila 
v Planici -  4* C.

SNEŽNE RAZMERE V SLOVENIJI 
P l.ANICA: —3*. 66 rm snega: JEZER­

SKO: - t « ,  16 cin snega; STOVFNJGPA- 
DEC: pl »S 1*. 1 em Snsga; MURSKA SO­
BOTA: olns 1*. !  em snega: POKLJCKAi 
—5*. 86 cm novega snega na Ut em pod.



„SLOVENSKO SLIKARSTVO V DOBI REALIZMA“
(O h  razstavi v M o d e m i g a le r i ji )

Na Prešernov dan 8. februarja so
te po kratkem presledku zopet odprli 
razstavni prostori Moderne galerije v 
Ljubljani. Razstava slovenskega sli­
karstva v dobi realizma, ki jo je na 
Spodbudo Ministrstva za znanost in kul­
turo LRS in ob pomoči Narodne ga­
lerije v Ljubljani priredila Moderna 
galerija, obsega 87 oljnatih slik. Dela 
bratov Šubicev, Kobilce, Petkovška, 
Ažbeta In Vesela, zgodnja treh impre- 
tlonistov Jame, Groharja in Sterne­
na, ter umetnostno manj pomembna 
šestorice Franke, Zmitek, Grilc, Gvajc, 
Germ in Ogrin napolnjujejo vse sobe
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Ivana Kobilica; Deklica (izrez).

desne polovice. V vhodni dvorani pa 
so kot uvod v razstavo v ožjem smislu 
predstavljeni nekateri primeri našega 
slikarstva izpred tega časa. Tu visita 
zastopana s svojimi kr-ajinami Karin- 
ger (Bohinj, Pokrajina) in Pernhart 
(Motiv s Save pod Smerno goro, 
Cerkniško jezero), s portreti Tominc 
(Slikarjev oče), Langus (Slikarjeva 
žena) ih Stroj (Mož z rdečo ovrat­
nico). s ‘ remi zgodnjimi slikami iz 
sredine sedemdesetih let Janez Šubic 
(Romanca, Medeja, Krajina s torzom).

2s z naslovom, ki so ga prireditelji 
dali taki razstavi, kakršna se jim je 
pse mogla izoblikovati v prekratkem 
roku. je nakazan del vprašanj, ki nam 
jih zbrano gradivo postavlja. A ko sc 
zdi označba »v  dobi realizma« pre­
malo določna, je pa vseeno točnejša. 
kot bi bil morebiti naslov »slovenski 
realisti«. Ali kateri od slikarjev, ki 
jih tu gledamo zbrane, po vsem svo­
jem’ delu zasluži ta naziv? Ni dvoma, 
da se nam realistično jedro posamez­
nikov izlušči le, če odvzamemo iz nji­
hovega dela to in ono in če marsikaj 
upoštevamo. Pri tem si moramo biti 
na jasnem o več stvareh.

Oznaka realizem je zelo široka. 
Široka tudi. če ločimo realizem obli­
ke, snovi in vsebine. Zavedati se mo­
ramo. da je pooolna odsotnost realiz­
ma v upodabljajoči umetnosti nekaj 
nemogočega, da bi dejansko zanika- 
vaia samo bistvo le-te. Kot arhitek­
tura prvenstveno gradi, tako upodab­
ljajoča umetnost prvenstveno upodab­
lja. Nujni delež realizma v njej pa je 
možen v vseh odtenkih in vseli stop­
njah tako glede na formo kot na snov 
in kot na čustveno miselne vrednote. 
Svesti pa si moramo biti tudi dej­
stva. da in>3 vsako družbeno-kultum-o 
obdobje svoj vzor realizma v umet­
nosti. Njegove naloge in meje niso 
nikoli slučajne; diktirata jih zadnja 
stopnja dosedanjega razvoja in preko 
duševne dispozicije kolektiva in po­
sameznika vsa sodobnost.

Kar v razstavljenem gradivu naj­
prej opazimo, je realizem po snovi. 
Snovni realizem se javlja že s samo 
pojavo portreta, krajine i$ žarna, to­
rej predmetnosti. ki jih sa razstavi 
sreči'' «mo naj pr >:-o« »ejr. Vsaj prvi dve 
sta se uveljavili že prej. t» nam ka­
žejo tudi izbrani prbncri ob vhodu 
razstave. V evropski upodabljajoči 
wnotr.es;? ' - -cvliarv kot realistično 
že siikarstvo sredine 10. stoletja, da go­
vorim;! o takem tudi pri na3. in to 
od sedemdesetih let dalje, je vzrok a-e 
le v razširitvi sveta, ki je postal 
predmet umetnikovega zanimanja in 
ne ie v  vodstvu, ki ga zadobe zdaj 
omenjene predmetnosti tudi v našem 
razvoju. Važno je. da se kot posle­
dica novega, stvarnejšega odnosa do

objektov upodobitve spremeni vsa 
ureditev del. Ze prvo »pomeščanje- 
nje« je dalo našemu slikarstvu tako 
imenovanega Biedermeierja treznejši in 
v primeri z baročnim veliko skromnej­
ši izgled. Zdaj odpadejo zadnji ostanki 
romantike. Sprva prevladuje slikanje 
v ateljeju, slikanje v rjavkastih tonih 
in s črnimi sencami. Prednost irna 
figura, najrajši pred ne razčlenjen im 
ozadjem. Po največkrat je samo glava 
— portret, ki ne prekorači značaja 
fiziognomične študije in nadomešča 
današnjo fotografijo. Iz klasicizma 
ohranjena stroga risarska podlaga pa 
se prične počasi zabrisavati. Pri nas 
se pred tem uveljavi interier-podoba 
notranjščine, ko se tej stene razmak- 
:iejo in umetnik začne s svetlejšo pa­
leto slikati na prostem v prvi vrsti 
optične pojave, stoji slikarstvo na 
pragu impresionizma.

Slika izraža vsebino drugače kot pi­
sana ali govorjena beseda. V podobi 
enega trenutka dogajanja mora izra­
ziti vse, toda zato ta trenutek ohranja 
nespremenjen in ga pusti učinkovati 

i na nas. Kot je zbirka razstave nepo- 
i polna, pa vendar vsebina razobešenih 
; del predstavlja najboljše, kar nam je 
i mogla dati naša slikarska umetnost' v 
! času druge polovice preteklega sto- 
i let ja. Vzrokov, da to najboljše mno- 
} gokrat ne presega preprostega opisa, 
j da ie redkokdaj doseže resnično izraz- 
I no -silo, ki pa vedno ostane melanho- 
! lična, ako ne vprav mračna, ne smemo 
j iskati le v ožjih okvirih umetniških 
i življenj. Malomeščanske družbenopoli­
tične razmere tega časa s svojimi 

i drobtiničarskimi strankarskimi in 
osebnimi boji, v katerih pomeni Lev­
stikova osebnost pač častno izjemo, 
utesnjujejo in ponižujejo slovenskega 
umetnika, da mora neprestano na tu­
jem iskati spobud, priznanj in prostora 
za oelo. Na Dunaju, v Miinchenu in 
Parizu se šolajo naši slikarji, po vsej 
Evropi jih vodita želja po novih spo­
znanjih in borba za vsakdanji kruh. 
Domača naročila zahtevajo največ ol­
tarne podobe, k teinu komaj še por­
trete novo počenih meščanov, njiho­
vih svojcev ter nekaterih mož cerkve. 
Pozneje se temu pridružujejo po ime­
nu žanrske podobe pastircev, otrok in 
beračev, katerih razstavljena trojica 
— Poe. Pasti roka in Moj« kokoši — 
s svojo nazorno-spoučno« in osladno 
tematiko najbolje kaže zaostali okus 
publike, za katero so bile namenjene. 
Njihov pozitivnejši pendant so folklor­
ne študije, ki najdejo v novem veku

bolj mrk in zagrenjen. Nesrečen in 
genialen. Kobilca žanje uspehe za živ­
ljenja in povprečnemu okusu še da­
nes najbolj ugaja. Njen jezik je eno­
ten in čustven, problemov pa nam ne 
postavlja in nas ne razburja. Petkov­
šek nepriznan in skoraj brezimen bolj 
pogine kot umre, pol stoletja zatem 
imamo njegove ime večkrat v mislih 
kot večine njegovih srečnejših sodob­
nikov.

Kdor hoče dobiti jasnejšo predstavo 
o dobi in okolju, "v katerem, so te 
slike nastajale, naj bere spomine Ve­
sela, Kobilce, Franketa in tudi Ogrina 
v starejših letnikih Zbornika za umet­
nostno zgodovino. Najtehtnejše pa bo 
dobil v monografiji o Janezu in Ju­
riju Šubicu ter v knjižici o Jožetu 
Petkovšku, obeh izpod peresa pokoj­
nega Franceta Mesesnela. Letos maja 
bo preteklo že pet let od njegove 
smrti in taka priložnost, kot je ta raz­
stava, še močneje potrjuje zavest ne­
nadomestljive izgube, ki jo občutimo. 
Tudi na tem mestu je potrebno, da 
opozorimo na nujnost izdaje Meses- 
neiovih zbranih spisov. Proučevanju 
našega novejšega slikarstva, zlasti 

ja v 19. stoletju, je s svojim delom, 
ki se odlikuje - z nefrazersko napred­
nostjo. znanstveno skrbnostjo 'in živo 
neposrednim načinom podajanja, izka­
zal težko precenljive usluge.

Tu pa je potrebno spregovoriti o 
ožji problematiki razstave slovenske­
ga slikarstva v dobi realizma. Tudi 
prireditev razstave že historičnega 
umetnostnega gradiva lahko pomeni 
dragocen znanstven prispevek in še 
večjo zadevno vzpodbudo. Vrsta okol­
nosti pa v primeru razstave v 
Moderni galeriji zmanjšuje i ožje 
strokovni pomen te razstave i njeno 
drugo pomembno vlogo; splošnovzgoj- 
ni, propagandni in estetski moment. 
Najprej in predvsem je bil rok pri­
prave razstave prekratek. Skušnje so 
pokazale, da je v teku enega meseca 
težko postaviti razstave še živečih 
umetnikov, ki sami pač najbolje po­
znajo svoj material. Koliko teže je 
postaviti razstavo večjega števila že 
zgodovinskih slikarjev, če to otežko- 
čajo se mnogi drugi oziri oziroma na­
loge. Prvič: Tudi v  kolikor so bila 
deta že razstavljena in so v tem v 
zvezi morebiti znani celo nekdanji 
lastniki, so se slednji zlasti v  zad­
njem desetletju tako živahno menja­
vali, da je evidenca nahajališč manj 
kot- nezadostna. Drugič: Z izjemo del 
Petkovška in Šubicev, katere je in- 
ventariziral dr. Mesesnel. nimamo

Jurij Šubic; Slikar Munkaczy v ateljeju.

nadaljevanje v delu Vesnanov, zlasti 
Gasparija. Najboljše, kar uzremo na 
razstavi, je bilo izvršeno brez naro­
čila. Sem spadajo drobne, pa tako 
sveže sličice Jurija Šubica iz Nor­
mandije in sem sodi marsikatera for­
malno se nedovršena, pa obenem za 
naše slikarstvo skoraj revolucionarna 
podoba Petkovška, med njimi po svoji 
izrazni sili nedvomno najbolj pretres­
ljiva »Doma«. In med deli, ki pome­
nijo tudi današnjemu gledalcu več kot 
le dokument o času in umetniku, je 
potrebno omeniti tudi nekaj Veselovih 
študij, Kobiičino »Branjevko« in se­
veda obe Jamovi — zlasti »Otroke pri 
južini«.

Na razstavi so zbrani slikarji zelo 
različnih ciljev in zmožnosti. Pustimo 
ob strani obrtnike. Potem se nam po­
kažeta kot umetniško in človeško naj­
bolj različni bitji Kobilca in Petkov­
šek. Prva vedno prijetna, vedra, opti­
mistična — korak za korak bolj ugla-

niti o samem opusu enega razstavlje­
nih natančnejšega pregleda. Da, pri 
tem niti Mesesnel svojih ugotovitev 
ne jemlje za dokončno izčrpne. Tret­
jič: Sele ko je gradivo zbrano v za­
dostni, dovolj popolni količini, se pri­
čne priprava razstave v ožjem smislu. 
Ako naj pregled prikaže le izbor do­
ločenih umetnikov, v našem primeru 
k realizmu težeča deia mnogovrstno 
delujočih slikarjev, je stvar izbire 
težka, odgovorna in hkrati komplici­
rana naloga. Četrtič: Sele, ko je vse 
to rešeno, je mogoče pričeti z delom 
na katalogu, ki naj bo danes vedno 
tudi znanstveno uporaben ter mora 
zato nasproti starim pokazati neki na­
predek, kar se tiče pravilnosti datacij 
in splošne natančnosti (poleg tehnike 
navedba materiala in formatov!). Raz­
stavni katalog je tisto, kar ostane, ko 
so se slike spet razkropile na vse ve­
trove. Seveda so vedno nujna dopol­
nila na primernem mestu, v strokovni

jena. Izrazit talent. Drugi neprijeten,. periodiki. Prva dovolj solidna osnova 
oblikovno robat in nedovršen, vedno I pa mora biti sam katalog. Petič: V

tehničnem pogledu je sam po . sebi 
umeven postulat: popravilo okvar in 
najnujnejša restavracija poškodovanih, 
zanemarjenih in preslikanih platen 
pred razstavo. — Vse to še zdaleka 
niso vsi momenti, ampak le nekaj 
najvažnejših, kot jih narekuje vsaka 
dostojna ureditev umetnostnozgodovin­
ske razstave. Vzgojnoprosvetna plat je 
z znanstveno neločljivo povezana. V 
mnogem šele uspešno reševanje sled­
nje omogoča, da se ji lahko koristno 
posvetimo. Predvsem je tu nujno, da 
je širša javnost zainteresirana za raz­
stavo že med pripravami in tako že 
pred otvoritvijo vsaj nekoliko pri­
pravljena. Ako iz objektivnih vzrokov 
še nimamo niti približno točnega to­
pografskega inventarja »premakljivih 
spomenikov«, bo tudi edino na ta na­
čin možno dobiti že tako rekoč izgub- 
ijeni material, pri čemer z gotovostjo 
lahko računamo tudi na vesela prese­
nečenja. Deloma še obstoja bojazen s 
strani lastnikov umetnostnozgodovin­
skega gradiva, da ga izgube, ali da 
se jim pri posojanju pokvari. Skrb 
za umetnine je več kot upravičena, 
toda ne izključuje razumevanja za 
občeljudske kulturne potrebe, razume­
vanja, ki se danes nikjer v  kultur­
nem svetu ne ustavlja več ob vpra­
šanju posojanja in popisovanja za 
znanstvene potrebe. Umetnine so da­
nes zaščitene in zavarovane, tudi če 
so v privatni lasti. Toda ljudska 
oblast mora jamčiti le za znane spo­
menike, ne pa za neznane.

Ako upoštevamo čudovito kratko 
pripravo, se ne smemo čuditi, če ne­
katera dela pogrešamo, če so slike z 
redkimi izjemami v bolj ali manj 
slabem stanju in zanikrno uokvirjene, 
če je končno »v  zadnji sapi« izdani 
katalog nepopoln (kar se znanstvene 
porabe tiče, primerjaj s poprej ome­
njenim, glede »vzgojne« strani: tekst 
dr. Cankarja bo široko občinstvo s 
pridom bralo, pri tem pa ne bo od­
več, če ugotovimo, da bi danes in pri 
tako važni priložnosti želelo tudi kon­
kretnejših napotil k posameznim umet­
nikom in njihovim delom. Potrebno je 
razumeli, da so posestniki dragocene 
Steletove knjige »Slovenski slikarji« 
zelo redki in da ni na trgu nobene 
zadevne Kterature). V  takem roku 
postavljeni razstavi je vse te pomanj­
kljivosti težko očitati. Prej bi morali 
prirediteljem čestitati k uspehu ...

Za bodoče je to nauk. Na eni strani 
bo nujno potrebno napraviti plan tako 
pomembnih historičnih razstav ter jih 
pripravljati že leto dni naprej — to 
je minimum, na drugi strani bo po- 
i rebno posvečati skrb tudi takim, le 
navidez nepomembnim in formalnim 
malenkostim, kot so poimenovanja 
umetnin (pri nas za vsako razstavo 
in za vsako publikacijo drugačna), da­
tacije, v tehničnem oziru pa last not 
least, kurjava prostorov, sedeži za 
obiskovalce in preurejanj? prostorov 
i premičnimi stenami. Te in druge 
potrebe kličejo po kadru strokovnja­
kov. Kader umetnostnih zgodovinar­
jev se množi z mladimi močmi, ki 
imajo dovolj volje za delo. a morali 
bodo dobiti priložnost in pomoč tudi za 
potrebam ustrezajoče nadaljnje izpo­
polnjevanje. Dvoje potrebujemo v na­
šem umetnostnem življenju: živahen
tempo in smotrno dviganje kvalitete. 
Ni nujno, da bi eno trpelo na račun 
drugega! L. Menaše.

Novice
in, zanim ivosti

Kako razumejo svobodo tiska v  A r­
gentini. Land so v  Argentini Izdali za­
kon o označevanju datuma, po katerem 
je obvezno dostaviti letnici 1950. bese­
dilo »Leto osvoboditelja generala San 
Mariina«. Vsi dnevniki in časopisi, ki 
so v  prvi letošnji številki izpustili to 
označbo, so bili za vselej prepovedani.
Prizadeti so b ili predvsem napredni 
časopisi. Pa tudi številni drugi časopisi, 
k i niso namenoma izpustili predpisane 
označbe, so bili prepovedani in ni nič 
pomagalo, če so že v  naslednji številki 
zadostili zakonu. Vsega je bilo zairadi 
te izpustitve prepovedanih 45 časopi­
sov. Med drugim so bili prepovedani 
tudi časopisi, ki izhajajo že več kot 
do! stoletja. Seveda pa so bila pred­
vsem prizadeta glasila komunistov. Do­
slej nobeno časopisno podjetje ni
m^glo dobiti dovoljenja za ponovno te- j ^ e“ ’0^ 0^  S t o  Ä Ä k u :  
dajanje prepovedanih časopisov. | scmi Plavalne zveze Srbije.

P o ld a ,  K la n č n ik  l e  t t a z in g e r
na tekmah v Ameriki

V Salisburyju je bilo preteklo ne­
deljo veliko mednarodno smučarsko 
tekmovanje za prvenstvo države Con­
necticut (ZDA).

V  .smučarskih skokih na 60 m ska­
kalnici sta poleg tekmovalcev iz Nor­
veške, Švedske in Kanade sodelovala 
tudi Jugoslovana Janez Polda in Ka­
rel Klančnik. Nastopilo je 54 skakal­
cev. Prvo mesto je osvojil Norvežan 
Mohn z 225.7 točke. Drugi je bil Lind­
gren 223.6 točke, 3. Evert Karlsson

220.7 točke, 4. Holmström (vsi Šved­
ska) 217, 5. Slattvik (Norveška) 210.2 
točke, 6. Polda (FLRJ) 207.2 točke, 11. 
Klančnik (FLRJ) 196.9 točke.

Hkrati je bilo tudi tekmovanje v 
smučarskem teku na 16.8 km dolgi pro­
gi. Prvo mesto je osvojil Norvežan 
Gjermundshaug v času 1:06;33 ure. — 
Jugoslovanski tekmovalec Tone Razin­
ger je prispel peti na cilj, v času 
1:20;07 ure.

Zanimive tekme v Mežici
Ob zaključku prvega koroškega 

smučarskega tedna so preteklo nede­
ljo v  Mežici izročili svojemu namenu 
žičnico in izvedli tekmovanje v vele­
slalomu ter smučarskih skokih na no­
vozgrajeni 45 m skakalnici. Žičnica je 
dolga 410 m; podaljšali jo bodo še za 
300 m. Skakalnico so zgradili domači 
fizkultumiki s prostovoljnim delom 
po načrtu inž. Bloudka. Proga za ve­
leslalom je biia dolga 500 m z višin­
sko razliko 180 m. Tekmovalo je 30

Dve zmagi odbojkašev . 
Partizana v Franciji

Odbojkaško moštvo Partizan iz Beo­
grada se je včeraj pomerilo v  Borde- 
auxu s klubom Jouillene in zmagal z 
rezultatom 3:2 (13:15, 14:12, 15:11, 11:15 
in 18:16). V povratni tekmi pa -je Par­
tizan zmagal z rezultatom 3:0 (15:4,
15:11. 15:13).

BOKS

Metalac (Z ) : Polet (Mbr) 
12:4

Okoli 2000 gledalcev je v soboto v 
Mariboru prisostvovalo borbam v bok­
su, kjer so se pomerili člani zagreb­
škega Metalca in mariborskega Poleta. 
Gostje so zmagali z rezultatom 12:4. — 
Posamezne boTbe so se končale ta­
kole:

v mušji kategoriji je Igrec (M ) pre­
magal Gomzelja (P ) s k. o. V  bantam 
ie zmagal Tancer (M ) nad Petričem 
s k. o. V peresno lahki in lahki kate­
goriji sta po točkah zmagala Maribor­
čana Furlan in Fukšič. V vseh ostalih 
borbah so zmagali gostje. Zlatic je 
premagal Fabjana, Meič Petričiča, Re­
gent Blasa, Komorski pa Kovačiča.

Sabljaške tekme 
v Mariboru

Preteklo soboto in nedeljo so se v 
Mariboru sabljači domačega Poleta 
pomerili s tekmovalci zagrebške Lo­
komotive in Proleterja iz Zrenjanina. 
Moški so tkmovali v meču. floretu 
in sablji. Borbe so se končale z na­
slednjimi rezultati: Lokomotiva : Po­
let: floret — 11:5, sablja — li.5. meč 
— 8.5:7.5. Proleter : Polet; floret — 
12:4. sablja — 6:3, meč 7:9.

Članice Poleta in Proleterja so se 
borile samo v floretu. Zmagal je Pro­
leter z rezultatom 10:6.

Mladinci Poleta so premagali na­
sprotnike iz Zrenjanina 11:5. mladinke 
iz Maribora pa so izgubile proti Pro- 
leterju 8:1.

V poljčauskem okraju imajo
970 strelcev

V poljčanskem okraju imajo strelske 
družine 070 članov. To so ustanovljene v 
Špitaliču, v tovarni Impol v Slov. Bi­
strici, v Ločah, Laporju, Šmarju in Ro­
gaški Slatini. Pripravljalni odbori pa so 
v 4 krajih.

Najboljši strelski družini sta v tovarni 
Impol in v  partizanskem kraju Špitalič. 
Družina v Impolu ima 115 člano\\. Zelo 
aktivni so v industrijski metalurški šoli 
v Slov. Bistrici in v industrijski ste­
klarski šoli v Rogaški Slatini.

Glavni problemi * razmaha strelstva v 
poljčanskem okraju bo pomanjkanje stro­
kovnega kadra in malokalibrskih pušk. 
ki bi omogočile bolj množično vključitev 
mladine v strelsko družine.

Drobne zanimivosti
Rokometna zveza Slovenije priredi v 

Ljubljani od 15. do 27. II. tečaj za roko­
metne sodnike. Tečaj bo vsak ponede­
ljek. sredo in petek od 19. f-j 21. v I. 
gimnaziji (Vegova ul.) Tečaj se začne v 
sredo 15. t. m. Rokometaši in prijatelji 
rokometa naj prisostvujejo tečaju v čim 
večjem številu

Konec preteklega meseca je bil usta­
novni občni zbor FA Gostinstvo in tu­
rizem, tj je pokazal, da so naši gostinci 
premalo zavedajo, kako važna je fizkul- 
tura za njihovo zdravje, saj se je občne, 
ga zbora udeležilo manj ko 10« članov, 
čeprav jih je v Ljubljani 1800.

V nedeljo je bil končan kongres črno 
gorske fizkulturne zveze na katerem so 
za dosedanje uspebe pri delu nagradili 
21 fizkulturniU organizacij ter 14 naj­
boljših črnogorskih fizkulturnikov. Pr» v 
tako je kongres pohvalil 6 organizacij in
2 1 fizkulturnikov.

Na svetovnem prvenstvu v vožnji z 
bob sankami (četverec) v Gortini D’Am- 
l>ez7.o so bili doseženi naslednji rezul­
tati: 1. Dauham (ZDA). 2. Feierabend 
(Švica). ::. Kapul (Švica).

V  Beogradu bodo zgradili 'plavalni
e-

Up-

članov in 10 mladincev. Podrobni re­
zultati so bili naslednji. Med člani so 
bili najboljši Sevničar (Polet). Hae- 
man (Žerjav) in Jezernik (Mežica), 
med mladinci pa SobeT (Poiet). Ergot 
(Mežica) in Saperl (Cma).

V tekmovanju v skokih so bili do­
seženi naslednji rezultati: 1. Fribošek
314.5 t. (35.5. 38.5. 33.5 m). 2. Roseli
311.3 točke (31. 35.5. 36.5 m); 3. Za­
lokar 306.1 točke (30.5. 34. 34.3 m),
4. Adlešič 288.1 točke (31. 35. 33 m).
5. Razboršek (vsi Enotnost) 279.S toč­
ite (27.5. 32, 31 m). Izven konkurence 
sta Rogelj in Prifcošek skočila 40 m.

Prvenstvo ljubljanske 
univerze

V nedeljo 19 in 20. t. m. bo v Kranj 
ski gori prvenstvo ljubljanske univer­
ze v  smučanju. V nedeljo bodo tek­
movali v smuku, slalomu in patrolnom 
teku, v ponedeljek bo tek na 12 km 
za moške, za ženske pa veleslalom in 
tek na 5 km.

posamezni referenti naj prijavijo 
svoia moštva naipozneje do petka 17. 
t. m. na UK LMS od 12. do 14. ure. 
Število tekmovalcev je neomejeno. — 
Prijavijo se lahko tudi posamezniki.

Smučarsko tekmovanje kovinarjev 
za prvenstvo Slovenije bo od 23. do
26. t. m. v  Kranjski gori in Planici. 
Tekmovali bodo v teku na 18 km. pa­
trolnom teku, smuku, slalomu, štafeti 
4X10 km in skokih (moški), ženske pa 
samo v tekih. Pravico do tekmovanja 
imajo le člani kovinarskih društev in 
aktivov. Prijave sprejemu SSD Lito­
stroj. Ljubljana (sekretar tov. Jenko) 
do 20. t. m.

S šahovskega dvoboja 
Jugoslavija : ZDA

V. DESKA I. KOLO 
Beli; Lives tad Crni; Vidmar ml.

KATALONSKA IGRA 
1. đ4 Sf6 2. Sf3 Ć5 3. c4 e6 4. Sc3 

Le7 5. g3.
Beli preide v  katalnosko varianto 

damskega gambita.
5. . . . 0 —  0 6. Lg2 Sbd 7. ĐS3.
Navadno igrajo Dc2 s pripravo e4.
7. . . .  c!i ! .  cd5:?
Poteza je nelogična, ker se beli od­

poveduje vzdrževanja napetosti v sre­
dišču. S to potezo je beli olajšal raz­
voj črnega damskega lovca, s Katerim
ima čmi v  danskem gambitu najve­
čje težave. Bolje je Sfd2 kot priprava 
za e4.

8. . . . edä: S. 0 — 0 Db6 18. Dc2.
Beli je priznal, da poteza 7. Db3 

združena z menjavo 8. cd5: ni biia do­
bra. ker je izgubil samo na času.

15. . . . TieS U . TRII.
Varstvo nad kmetom d4 prevzame 

trdnjava- Beli hoče imeti skakače r.a 
f3 svobodnega.

n . . . SIS 32. SeS Sg 4.
Močnega skakača na en tv,.:- čm i 

zamenjati, pa tudi lovec c8 mora v 
trdnjava. Beli hoče imeti skakača ..a 
g4, sledilo bi Lg 4; in Se6 z dobro 
igro.

13. Sa4 DŠ8 14. e 4.
Poteza je dvorezna. Beli sicer debi 

nekaj napada, a za ceno slabega kme­
ta d 4.

14. . . .  de4: 15. Le4: Se5:
Tu bi mogei igrati črni Sf6 z name­

nom. da napade osamljenega kmeta 
na d4.

16. de5: Da5 17. U  Lg4 18. T il LÜ3
19. Ld2 Lb4.

20. Lb4: Db4: 21. Tfel.
Grozilo je iS.
21. . . .  Tad8 22. Sc3 f6 23. efS: 

gf6: (? )
Napaka. Crni izgubi kmeta. Boije je 

bilo Dd4+24. Khl Df6:
24. Lh7; -r!
Ne gre Sh7: zaradi Dg6-r.
24. . . .  Kg? 25. Te3: TeS: 25. Ld3.
Potrebno je bilo Le4. da krije ne­

varno diagonalo hi—e4.
26. . . . DĆ4 27. Khl Lg4; 28. Tfl.
Grozil je mat Lf3.
23. . . .  b5 29. Kg2 (? ) Izguba

tempa.
Beli bi moral igrati Lfo. Lh5: 30. 

Df2 z dobro igro.
29. . . .  Te3; 30. Lf5 Ui5.
Orni ne sme menjati važnega lovca.
31. S3, a5; 32. T(2, M.
Beli sp je že znašel v težkem prio­

n ih  ab4: ah4: 34. Td2?
Usodna napaka!
34. . . . tfS-r■! 35. KfcJ.
Izsiljeno, ker na K fl sledi Tel + Kel: 

in Dgl mat.
Beli kralj se je znašel v matni 

mreži
35 . . . Dc4 36. Sa4 Ds8.
Prod grožnji Dh8 ni obrambe.
37. Kh4, Dh8 + 38. Lh7. Le4. Beli se 

■rđa.
Opombe: ing. Boris Sškošek.

Orel« uredniški odbor Odgovora; urednik Cene 
ulica 6. telefon 65-22 do 55-25. telefon uprave

Kranjc Uredništvo tn oprava Ljubljana Knafljeva 
ljubljanske naročnike 3S-9fi, za naročnike izven Ljub­

ljane 18-32, telefon oclacaega oddelka štev. SS-96 Tekoči račun pri Narodni bank; Ljubljana *.90«<n.l 
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Alnhmzse Dauder

TA  R T A  K IJU
V PLANINAH

ia ra s k o n s k e f ta  ju n a k a  p o m a n

84
»Smentaca reč — mo pravi nato — ne vem, kaj ste 

storili in četno z vami tako strogo ravnajo.. .
— ’ ;■•’ ! r. > noja, jaz ludi nič rut ves;, odvrne s pol­

nimi usti Tartar;ti.
— Prav gotovo je, da niste videti slab človek in da 

bi ubogega rodbinskega očeta nikakor ne megli ovirati, 
če bi si hotel služiti kruh, ali ne? . . .  No v id ite !. . .  Zgo­
raj čaka družba, ki si hoče ogledati Bonnivardovo tem­
n ico ... Ko bi mi hoteli obljubiti, da ostanete mirni in 
je ne poskusi!? popihati.. h

Dobri Tartarin se je  obveza! s prisego in pet minut 
kasneje je že videl polno ječo starih znancev z Rigikul- 
ma ir i. ;>iisu'a: e. • ? Schsvr.nthalerip. duševno revo 
Astter-Rčhuja, člana kluba Jockey z nečakinjo (hm ihm !), 
In sploh vse potovalce s Cookovo krožno vožnjo. Nesreč­
neža je KilO :. bal -e K. da ga ne spoznajo, in se je 
Skrival za stebre; odmikal se Je in odtegoval, čim se inu 
Je približala skupina potnikov in pred njo vratar, ki je 
začel z boksu::: glasom svoje besedičenje. »Tu je ne­
srečni Bonnivard.. .*

PomBcall so se počasi naprej, mudile so jih namreč 
razprave obeh nenehno se pričkajočih učenjakov, vsak 
gas pripravljenih, da si skočita v lase; eden je vihtel
g- 1" ------

1 )  Najvišja oblast prve franc, republike (179»—1799->.

skladni stol in drugi potno torbo, oba v pošastnih držah, 
ki jih je somrak podaljševal na obokih.

Ker se je Tartarin le preveč umikal, je  bil že čisto 
blizu dosmrtne luknje, črnega, v  tla vgreznjenega vod­
njaka, iz katerega je  dihal močvirni in ledeni vzduh po 
mimlih stoletjih. Prestrašen obstane, počepne v kot in 
si pokrije oči s čepico; toda vlažni zidni soliter je  nanj

učinkoval; nenadoma kihne tako strahotno, da potniki 
odskočijo in so seveda nanj opozorjeni.

»G lejte Bonnivarda!. . . «  vzklikne drzna mala Pari­
žanka s klobukom izza Direktori ja t), ki jo ie predstavljal 
gospod iz kluba Jockey za nečakinjo.

Taraskonec se ni dal ugnati v  kozji reg.
»Lejte, res je čedna ta dosmrtna je ča !.. .u pravi z 

najbolj naravnim glasom, kakor bi si tudi on za kratek 
čas ogledoval ječo, in se pomeša med druge popotnike, 
k! so se vsi nasmihali, ko so spoznali rigikulmskega pla­
ninca, pobudnika slovitega plesa.

»Hej, hesput... blesati, b lesati!.. .tt Predenj se po­
stavi norčava lenja male, pripravne Schwanthalerce, ki 
jo je  res imelo, da bi zaplesala. Do plesa mu je moralo 
biti res mnogo! Ne vedoč tedaj, kako bi se otresel strast­
ne ženičke, ji  pomoli roko, ji zelo vljudno pokaže svojo 
Ječo, obroč, na katerega so prikovali jetnikovo verigo in 
sled korakov na kamnatih ploščicah okoli istega stebra, 
ki jo je sčasoma vdolbel; in ko ga je dobra gospa po­
slušala, kako neprisiljeno je  govoril, ni mogla nikakor 
slutiti, da Jo vodi človek, ki je  tudi državni jetnik, žrtev 
človeške krivičnosti in hudobije. Pač pa je  bil strašen 
odhod, ko se je nesrečni Bonnivard, spremivši svojo ple­
salko do vrat, s svetovnjaškim smehljajem poslovil: »Ne, 
h va la ... Ostanem še malo.* Nato je  pozdravil; in jet- 
nlčar, ki je nanj prežal, je na veliko osupnjen je vseb 
zaprl in zapahnil vrata.

Kakšna sramota! Nesrečnež se je  v tesnobi znojil, ko 
Je poslušal vzklike odhajajočih popotnikov. Na srečo se 
ta muka tisti dan ni več ponovila. Zastran slabega vre­
mena ni bilo obiskov. Strašen veter je  pritiskal v  stare 
deske, da so se dvigale iz dosmrtnih ječ tožbe, kakor 
da so žrtve slabo pokopane; Jezero, ki ga je luknjica! 
dež, je pljuskalo in udarjalo ob zidovje vse do predihov, 
da je  obrizgavalo celo jetnika. Presledkoma se je oglasil 
parnem zvonec, začopotala so kolesa v  vod! in tako po- 

v  razmišljanje ubogega Tartar in a; medtem pa Je

legal siv in mračen večer v  ječo, kateri je bilo podoba, 
da se veča.

Čemu so ga vendar prijeli in zaprli v ta nesrečni 
kraj? Morda Tcp iikar. . .  voiivna spieika v zadnji uri? 
A li pa je bila morda obveščena o njegovih neprevidnih 
besedah in o njegovi zvezi s Sen jo ruska policija, ki 
zahteva sedaj njegovo izročitev? .. .  Ze prav, čemu so 
pa potem prijeli odposlance?. . .  Kaj morejo očitati tem 
nesrečnežem, katerih zbeganost in obup si predstavlja, 
dasi niso, kakor on, v Eonnivardovi ječi, pod temi oboki 
s stisnjenimi kamni, po katerih švigajo ponoči ogromne 
podgane, ščurki in tihotni pajki z rahlo tipajočimi in na- 
kaznimi nogami.

Zdaj pa poglejte, ljudje božji, kaj zmore čiste vest! 
K aj podgane, mraz in pajki! V  vsej grozotnosti državne 
ječe s samimi mučeniškimi sencami je premagal velikega

rartarioa tvefe«; giasen «ec / »apnim! usti in 
njenimi pestmi, kakršnega ■ spal tnad nebom in pre: 
v  koci Planinskega društva. Zjutraj, ko ga Je pok 
ječar, je  mislil, da še sanja:


